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Εισαγωγή 

 

Από την αρχαιότητα κιόλας έπαιζε σηµαντικό ρόλο η διαχείριση  των 

αποφάσεων του κάθε ένα ξεχωριστά,  για θέµατα της ιδιωτικής του ζωής και για θέµατα 

της δηµόσιας ζωής του, υποστηρίζοντας πως αυτά τα δύο είναι αλληλένδετα. Όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Πρωταγόρας που έχει ασχοληθεί µε την ευβουλία δηλαδή τη 

σωστή σκέψη και λήψη αποφάσεων για ότι αφορά την ιδιωτική ζωή (οικεία) και για 

θέµατα που αφορούν την δηµόσια ζωή, o άνθρωπος πρέπει να µάθει να χειρίζεται τη 

διευθέτηση και οργάνωση των υποθέσεων του οίκου του. Στην αρχαία Ελλάδα ο οίκος 

δεν σηµαίνει µόνο σπίτι, όπως σήµερα, αλλά το σύνολο των µελών µιας οµάδας 

ανθρώπων που συνδέονται µε συγγενικούς δεσµούς. Ο Αριστοτέλης πάλι στα 

"πολιτικά" του αναφέρει  τον οίκο σαν µια µικρότερη µονάδα, το µικρότερο συστατικό 

στοιχείο της κοινωνίας. Το χαρακτηριστικό της αρχέγονης αντίληψης που είχαν για τον 

άνθρωπο και για την κοινωνία στο ιδεολογικό επίπεδο, ήταν ότι είχε µια συνέχεια 

συνυφασµένη µέσα στο χρόνο (είχε παρελθόν ’’τους προγόνους’’ και µέλλον τους 

’’απογόνους’’). Εποµένως τα άτοµα στο σύνολο τους σχηµατίζουν µια κοινωνία. Ωστόσο 

για να υπάρχει ευµάρεια σε µια κοινωνία τότε πρέπει και τα άτοµα  να έχουν διευθετήσει 

σωστά τις οικονοµικές τους υποθέσεις όσο και τις πολιτικές ώστε να λειτουργούν 

περισσότερο ως µέλη ενός συνόλου πάρα ως άτοµα. Γι’ αυτό ακόµη µέχρι σήµερα που 

έχουν αναπτυχθεί οι κοινωνικές οµάδες και πλέον δεν λειτουργούν µόνο ως φυσικά 

πρόσωπα, νοµοθετικά, αλλά και ως νοµικά θα πρέπει να έχουν διευθετήσει τις 

υποχρεώσεις τους, είτε είναι νοµικές, είτε φορολογικές, όχι µόνο απέναντι στη κοινωνία 

αλλά και στο ίδιο τους το κράτος. Έχουν δηµιουργηθεί νόµοι του κράτους  µε τη 

προϋπόθεση να προστατεύονται όλων των ειδών τα πρόσωπα και αυτά µε τη σειρά 

τους να σέβονται και να προστατεύουν το ίδιο τους το κράτος.      

                                   

Η Αστική ευθύνη του φυσικού προσώπου έναντι τρίτων 

 

Το δίκαιο ορίζει πως κάθε άνθρωπος που έχει την ικανότητα να είναι 

υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων ονοµάζεται φυσικό πρόσωπο, ανεξάρτητα 

γένους, ηλικίας, εθνικότητας και θρησκείας. Μόνο ο άνθρωπος θεωρείται "φυσικό 

πρόσωπο", σε αντιδιαστολή µε το Νοµικό πρόσωπο. Το "φυσικό πρόσωπο" αρχίζει να 
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υπάρχει από την γέννησή του και παύει µε τον θάνατό του. ∆υνατόν όµως είναι και να 

µην έχει αποδεδειγµένα επέλθει ο θάνατος, κάποιο φυσικό πρόσωπο να θεωρηθεί από 

το ∆ίκαιο ως «µη υπάρχον». Τέτοια περίπτωση είναι η αφάνεια. ∆ηλαδή σε περιπτώσεις 

που κάποιος άνθρωπος εξαφανισθεί υπό συνθήκες κινδύνου (π.χ. ναυτικό ατύχηµα) µε 

µεγάλη πιθανότητα του θανάτου του ή αν από µακρού χρόνου απουσιάζει χωρίς είδηση, 

µπορεί µε δικαστική απόφαση να κηρυχθεί άφαντος, οπότε και ο νόµος τον θεωρεί κατά 

πλάσµα αποθανόντα. Ο κάθε άνθρωπος από τη γέννησή του και ως το θάνατό του έχει 

ικανότητα ∆ικαίου, την ικανότητα δηλαδή να είναι υποκείµενο δικαιωµάτων και 

υποχρεώσεων. Προς την ικανότητα ∆ικαίου αντιδιαστέλλεται η ικανότητα 

προς ∆ικαιοπραξία, η ικανότητα δηλαδή να διαθέτει αυτοβούλως τα δικαιώµατά του και 

να αναλαµβάνει αυτοβούλως υποχρεώσεις. Η πλήρης ικανότητα προς δικαιοπραξία 

αναγνωρίζεται στους ανθρώπους µε τη συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας τους. 

Μέχρι το 18ο έτος ο άνθρωπος είναι είτε ανίκανος για δικαιοπραξία είτε περιορισµένα 

ικανός (µπορεί να διαθέσει ορισµένα δικαιώµατα και να αναλάβει ορισµένες 

υποχρεώσεις). Οι ανίκανοι για δικαιοπραξία µπορούν να εκποιούν δικαιώµατα και να 

αναλαµβάνουν υποχρεώσεις µόνο µέσω του νοµίµου αντιπροσώπου τους (συνήθως 

των γονέων, εκτός αν έχει οριστεί άλλος). Ο περιορισµός της δικαιοπρακτικής 

ικανότητας στοχεύει στην προστασία των ανηλίκων από την ανάληψη υποχρεώσεων, 

την έκταση των οποίων δεν είναι σε θέση να συνειδητοποιήσουν. Ενήλικοι µπορεί να 

είναι ανίκανοι για δικαιοπραξία, αν κηρυχθούν µε δικαστική απόφαση σε δικαστική 

συµπαράσταση. Η κήρυξη σε δικαστική συµπαράσταση γίνεται κυρίως σε περιπτώσεις 

ψυχικών νόσων που δεν επιτρέπουν στο άτοµο να έχει συνείδηση των πράξεών του. Η 

δικαστική απόφαση οφείλει να ορίζει και το νόµιµο αντιπρόσωπο, το δικαστικό 

συµπαραστάτη, ο οποίος θα διενεργεί πράξεις στο όνοµα του αντιπροσωπευόµενου. 
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Η αστική ευθύνη του νοµικού προσώπου έναντι τρίτων 

Νοµικό πρόσωπο είναι ένωση προσώπων ή σύνολο περιουσίας που 

επιδιώκει ή εξυπηρετεί ορισµένο σκοπό και έχει αναχθεί από το δίκαιο σε 

υποκείµενο δικαιωµάτων και υποχρεώσεων, έχει δηλαδή αποκτήσει νοµική 

προσωπικότητα. Η κτήση νοµικής προσωπικότητας συνεπάγεται για το νοµικό 

πρόσωπο ικανότητα δικαίου, ικανότητα για δικαστική παράσταση, περιουσία, 

όργανα, επωνυµία, έδρα και ιθαγένεια. Για το νοµικό πρόσωπο ισχύει η αρχή της 

αυτοτέλειας σε σχέση µε τα πρόσωπα που το αποτελούν. Η περιουσία δηλαδή 

του νοµικού πρόσωπου, η επωνυµία κ.λπ. φέρουν ανεξαρτησία ως προς τα 

πρόσωπα που συµµετέχουν στην εν γένει λειτουργία του νοµικού πρόσωπου.  

Το ζήτηµα της αναγνώρισης νοµικής προσωπικότητας, άρα και ικανότητας 

δικαίου, στα νοµικά πρόσωπα αντιµετωπίζεται στα άρθρα 61-62 του ΑΚ. Στο άρθρο 62 

διευκρινίζεται, και είναι αυτονόητο, ότι η ικανότητα του νοµικού πρόσωπου δεν µπορεί 

να εκτείνεται σε εκείνες τις έννοµες σχέσεις που προϋποθέτουν την ιδιότητα του 

φυσικού πρόσωπου. Τέτοιες είναι ιδίως οι σχέσεις οικογενειακού δικαίου, όπως είναι η 

συγγένεια, ο γάµος και η υιοθεσία, ενώ το νοµικό πρόσωπο διαθέτει άλλες ικανότητες 

που αναγνωρίζονται και στα φυσικά πρόσωπα, όπως είναι το δικαίωµα στο όνοµα 

(επωνυµία), η ικανότητα να είναι διάδικος και η ικανότητα δικαστικής παράστασης. 

Μερική ικανότητα για το νοµικό πρόσωπο προβλέπεται στη διάταξη του άρθρου 72 ΑΚ, 

κατά την οποία άµα τη διαλύσει του νοµικό πρόσωπο ακολουθεί το στάδιο της 

εκκαθάρισης. Εν προκειµένω δηλαδή, αναγνωρίζεται περιορισµένη ικανότητα δικαίου 

στο νοµικό πρόσωπο, η οποία δεν ξεπερνά τις πράξεις που απαιτούνται για την 

περάτωση του σταδίου της εκκαθάρισης, σύσταση του νοµικού προσώπου σηµατοδοτεί 

και την έναρξη της ύπαρξης του. Για τη σύσταση του νοµικού πρόσωπου απαιτούνται:  

Α) Συστατική πράξη, που είναι η δικαιοπραξία µε την οποία δηµιουργείται το 

νοµικό πρόσωπο και στην οποία περιλαµβάνεται η δήλωση βούλησης του 

ενδιαφεροµένου ή ενδιαφεροµένων προσώπων για την ίδρυση του συγκεκριµένου 

νοµικού προσώπου.  

Β) Καταστατικό ή οργανισµός, που είναι το σύνολο των κανόνων που διέπουν 

τη συγκρότηση και λειτουργία του νοµικού προσώπου, έτσι όπως τίθενται από τους 

ιδρυτές του.  
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Η συστατική πράξη και το καταστατικό ή ο οργανισµός του νοµικού προσώπου 

πρέπει απαραιτήτως να είναι έγγραφο (ΑΚ 63), το οποίο κατ’ αρχήν είναι ιδιωτικό 

έγγραφο, µε τη ρητή εξαίρεση της ΑΚ 109 ΑΚ, µε την οποία για τη σύσταση ιδρύµατος 

µε δικαιοπραξία εν ζωή απαιτείται συµβολαιογραφικό έγγραφο. 

Ο έγγραφος τύπος που απαιτείται για τη σύσταση του νοµικού προσώπου είναι 

συστατικός, αν δηλαδή δεν τηρηθεί δεν υπάρχει νοµικό πρόσωπο, η όποια 

δικαιοπραξία σύστασης του είναι άκυρη και δεν επέρχεται καµία απολύτως έννοµη 

συνέπεια.  

Η συστατική πράξη και το καταστατικό ή ο οργανισµός του νοµικού προσώπου 

µπορούν κατά κανόνα να καταρτιστούν και µε ενιαία πράξη. Εξαίρεση καθιερώνει η ΑΚ 

123 για την επιτροπή εράνων. Η ΑΚ 71 προσδιορίζει τις προϋποθέσεις θεµελίωσης 

ευθύνης του νοµικού προσώπου για πράξεις ή παραλείψεις των οργάνων του. 

Ειδικότερα, προϋποθέσεις γι’ αυτήν την ευθύνη είναι:  

Α) Πράξη ή παράλειψη που θεµελιώνει υποχρέωση για αποζηµίωση, κάτι που 

προσδιορίζεται µε βάση τις διατάξεις περί αδικοπραξίας (ΑΚ 914), περί παραβάσεων 

ενοχικής υποχρέωσης (ΑΚ 345 επ.), περί προσυµβατικής ευθύνης (ΑΚ 197-198), περί 

αποζηµίωσης λογγό ακυρώσεως (ΑΚ 145) κ.λπ.  

Β) Πράξη ή παράλειψη των καταστατικών οργάνων του νοµικού προσώπου, µε 

αλλά λόγια της διοίκησης, των οργάνων δηλαδή που εκπροσωπούν το νοµικό 

πρόσωπο.  

Γ) Πράξη ή παράλειψη των οργάνων κατά την εκτέλεση των ανατεθειµένων σε 

αυτά καθηκόντων, ακόµα και αν τα όργανα αυτά ενέργησαν καθ’ υπέρβαση των 

καθηκόντων τους ή κατά παράβαση εξουσίας, όχι όµως και επ’ ευκαιρία της εκτέλεσης 

των καθηκόντων τους.  

Η διάταξη του άρθρου 71 ΑΚ είναι αναγκαστικού δικαίου, άρα ουδεµία ισχύ έχει 

ενδεχόµενη διάταξη του καταστατικού που προβλέπει µη ευθύνη του νοµικού 

προσώπου έναντι των τρίτων για πράξεις ή παραλείψεις των οργάνων του. Και το ίδιο 

το όργανο του νοµικού προσώπου ευθύνεται για την πράξη ή παράλειψη του εφ’ όσον 

είναι υπαίτιο, και µάλιστα εις ολόκληρων (ΑΚ 71 εδ. β) ο δανειστής δηλαδή µπορεί να 

απαιτήσει ολόκληρη την παροχή από οποιονδήποτε συνοφειλέτη, µπορεί όµως να 

ικανοποιηθεί άπαξ (ΑΚ 481-482).  
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Νοµική φύση των διοικούντων 

 

Καταρχήν αναφέροντας ευθύνη εκ του νόµου µιλάµε για την ευθύνη των 

διοικούντων που θεµελιώνεται από διατάξεις του νόµου. Μιλώντας για νοµιµότητα 

σύµφωνα µε το κώδικα του άρθρου 78 παράγραφος 1 του συντάγµατος αναφερόµαστε 

στη νοµιµότητα που διέπει την  επιβολή του φόρου. Βάση αυτού ως αποτέλεσµα 

προκύπτει µε την ύπαρξη του τυπικού φόρου για την επιβολή και την είσπραξη του. Ως 

εκ τούτου έχει επιβληθεί συνταγµατικά η ακριβής γνώση από µέρους του διοικούµενου 

όλων των φορολογικών του υποχρεώσεων και απαγορεύεται κάθε είδος παρερµηνείας. 

Προφανώς γίνεται αποδεκτό πως σε οποιαδήποτε περίπτωση που ο νόµος παρουσιάζει 

κάποιου είδους ατέλεια στη διατύπωση του να ερµηνευτεί από το φορολογούµενο πιο 

ευνοϊκά ως προς την εφαρµογή του. Η παραπάνω αρχή και οι εν λόγω διατάξεις έχουν 

θεσπιστεί για τη διασφάλιση του δηµοσίου συµφέροντος µε έναν τρόπο επιβολής 

αναγκαστικού δικαίου. Η ευθύνη είναι ενιαία εις ολόκληρων δηλαδή οι εκπρόσωποι των 

νοµικών προσώπων ευθύνονται για την καταβολή του οφειλόµενου φπα αλληλεγγύως 

και εις ολόκληρων.  

Συγκριτικό δίκαιο  

 

Αναφορικά µε την ευθύνη προκύπτει διαφοροποίηση από κράτος σε κράτος. Στο 

Γερµανικό κράτος η νοµοθεσία προβλέπει ότι η ευθύνη βρίσκεται µόνο στην εταιρία. 

∆ηλαδή η εταιρία πρέπει να τηρεί και να εξοφλεί κάθε είδους φορολογική υποχρέωση. Οι 

νοµικοί εκπρόσωποι επιβαρύνονται κατ εξαίρεση και έχουν ευθύνη µόνον εάν αποδειχθεί 

ότι µε δόλο ή βαριά αµέλεια παραβίασαν τις σχετικές µε το φόρο υποχρεώσεις του 

νοµικού προσώπου.  

Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΟΥΝΤΩΝ Α.Ε ΚΑΙ Ε.Π.Ε ΚΑΤΑ ΤΗ 

∆ΙΑΛΥΣΗ Ή ΣΥΓΧΩΝΕΥΣΗ ΤΟΥΣ 

∆ιάλυση Α.Ε 

 

Ο όρος διάλυση για µια Α.Ε ενεργοποιεί την ευθύνη που έχουν οι διοικούντες 

της, απέναντι στις υποχρεώσεις που θα πρέπει να καλύψει η εταιρία. Ο 
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προβληµατισµός που δηµιουργείται βάση της νοµολογίας είναι αν θα πρέπει να υπάρξει 

κάποιου είδους ” λύση” της εταιρίας ή οριστική διάλυση της δηλαδή µε το να 

ολοκληρωθεί η εκκαθάριση και να προχωρήσει σε διαγραφή της, από το µητρώο. Η 

διάλυση του νοµικού προσώπου οδηγεί σε µία διαδικασία οριστικής εξαφάνισης της 

Ανώνυµης Εταιρίας αµέσως µετά την εκκαθάριση. Έπειτα απ αυτή τη διαδικασία 

ενεργοποιείται η προσωπική ευθύνη των διοικούντων για οποιαδήποτε φορολογικά 

χρέη έχουν προκύψει. Υποστηρίζεται πως κατά το χρονικό διάστηµα που µια εταιρία 

βρίσκεται σε διάλυση. Κατά την εκκαθάριση ή ακόµα εάν έχει κηρυχθεί πτώχευση, οι 

διοικούντες δεν βαρύνονται µε την υποχρέωση καταβολής από το νοµικό πρόσωπο 

φόρου. Για να βαρύνει η ευθύνη τους διοικούντες θα πρέπει να εξαφανιστεί το νοµικό 

πρόσωπο, µε την ολοκλήρωση της εκκαθάρισης ή της πτώχευσης. Η λύση µιας Α.Ε 

επέρχεται από τη δηµοσίευση της δικαστικής απόφασης που κηρύσσει την πτώχευση. 

Με τη κήρυξη της πτώχευσης έχουµε αυτόµατα αναστολή σε όλα τα ατοµικά 

καταδιωκτικά µέτρα των πιστωτών κατά του οφειλέτη. Με αυτό το τρόπο µπορούµε να 

πούµε ότι ξεχωρίζουµε πότε σταµατάει η ευθύνη του νοµικού προσώπου και ξεκινάει 

αυτή του φυσικού, δηλαδή των διοικούντων. Το δηµόσιο επίσης µπορεί να ξεκινήσει τη 

διαδικασία και να στραφεί κατά των προσώπων αυτών. Αυτό που µπορούµε να πούµε 

πως διαφοροποιεί τη διαδικασία λύσης µιας Α.Ε είναι να προϋπάρχει στο καταστατικό 

της εταιρίας συγκεκριµένη ηµεροµηνία που να καθορίζει σε ακριβή χρόνο τη λήξη, 

διάλυση της εταιρίας. Σε µια τέτοια περίπτωση δε µπορεί να παραταθεί ή ανανεωθεί ο 

χρόνος λειτουργίας της, καθώς έτσι θα επηρεαζόταν η ασφάλεια των συναλλαγών. Για 

να παραταθεί απαιτείται από πιο πριν απόφαση της γενικής συνέλευσης µε αυξηµένα 

ποσοστά πλειοψηφίας και έγκριση από τη διοίκηση. Με τον ίδιο τρόπο λαµβάνεται και η 

απόφαση της λύσης της, αποτελεί αποκλειστική αρµοδιότητα της γενικής συνέλευσης µε 

αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία των δύο τρίτων του καταβεβληµένου και 

εκπροσωπούµενου µετοχικού κεφαλαίου.  

∆ιάλυση Ε.Π.Ε   

 

Η Ε.Π.Ε είναι µια εταιρία της οποίας η διάλυση δεν έχει και πολλές διαφορές 

από την Α.Ε.. Συνήθως η λύση µιας Ε.Π.Ε έρχεται µε βάση οριοθετηµένης ηµεροµηνίας 

που υπάρχει στο καταστατικό της εταιρίας. ∆εν χρειάζεται να δηµοσιευτεί η λύση της 

εταιρίας για να ισχύσει, ισχύει απλά και µόνο µε τη πάροδο της καταλυτικής 

ηµεροµηνίας. Για να µπορέσει να διευρυνθεί ο χρόνος ζωής µιας Ε.Π.Ε, θα πρέπει 
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έπειτα από συνέλευση για να πραγµατοποιηθεί αλλαγή καταστατικού µε νέα ηµεροµηνία 

λύσης της εταιρίας.  Σε περίπτωση που µια Ε.Π.Ε έχει κηρυχθεί σε πτώχευση γίνεται 

άρση της πτώχευσης ύστερα από αίτηση του οφειλέτη και η Ε.Π.Ε λογίζεται ως 

µηδέποτε λυθείσα. Για να υπάρξει λύση µιας Ε.Π.Ε µε δικαστική απόφαση θα πρέπει να 

υπάρχει σπουδαίος λόγος και για να υπάρξει εκδίκαση, θα πρέπει να το ζητήσουν οι 

εταίροι που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 1/10 του εταιρικού κεφαλαίου. Η αίτηση αυτή 

εξετάζεται από το πολυµελές πρωτοδικείο της έδρας της εταιρίας. Εάν το αίτηµα γίνει 

δεκτό τότε επέρχεται η λύση µε τελεσιδικία της απόφασης. Άλλη µια περίπτωση που 

µπορεί να υπάρξει λύση της εταιρίας βάση του άρθρου 45 του νόµου 3190 / 1955 είναι 

να υπάρξει απώλεια του ½ του εταιρικού κεφαλαίου. Τότε θα πρέπει να γίνει συνέλευση 

ώστε να αποφασιστεί και να ξεκινήσει η διαδικασία λύση της εταιρίας ή µείωση του 

εταιρικού κεφαλαίου µε την προϋπόθεση ότι αυτό δεν θα είναι µικρότερο του ελάχιστου 

εταιρικού κεφαλαίου όπως ορίζεται στο νόµο. Αν για οποιοδήποτε λόγο δεν γίνει η 

συνέλευση σε σύντοµο χρονικό διάστηµα µπορεί κάθε ενδιαφερόµενος να ζητήσει από 

το δικαστήριο τη λύση της Ε.Π.Ε.  Με την σειρά του ο οφειλόµενος Φ.Π.Α. κατά τη λύση 

όπως και στην Α.Ε. έτσι και στην Ε.Π.Ε. βαραίνει νόµιµους εκπροσώπους της εταιρείας 

και µε τη διάλυση οφείλουν να τακτοποιήσουν άµεσα τις φορολογικές υποχρεώσεις . 

Συγχώνευση Α.Ε. 

 

Συγχώνευση ή αλλιώς απορρόφηση είναι µια µορφή τροποποίησης µιας ή 

περισσοτέρων εταιριών όσον αφορά τη δοµή τους. Η συγχώνευση για τις Α.Ε. είναι µια 

µορφή λύσης της εταιρίας αλλά χωρίς να υπάρξει εκκαθάριση . Αυτό που αντικαθιστά την 

εκκαθάριση είναι η µεταβίβαση της µιας εταιρίας στην άλλη µε το σύνολο της περιουσίας 

της (ενεργητικό και παθητικό) .Μεταβίβαση δηλαδή είναι καθολική διαδοχή των 

περιουσιακών στοιχείων άλλης ή άλλων εταιριών σε υφιστάµενη ή νέα εταιρία . Κατά τη 

συγχώνευση η απορροφούσα εταιρία και οι υποχρεώσεις της δεν περνάνε στη διοίκηση 

της νέας εταιρίας αλλά όπως ορίζεται από το νόµο προκύπτει παράλληλη ευθύνη των 

νοµίµων εκπροσώπων και της απορροφούσας και της απορροφηµένης εταιρίας. Η 

διαδικασία της συγχώνευσης ξεκινά µε τη κοινή απόφαση και των δύο διοικήσεων και 

κατά τη συµφωνία 10 ηµέρες πριν πρέπει να υπάρξει δηµοσιοποίηση µέσω µιας 

οικονοµικής ηµερήσιας εφηµερίδας.  
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 Για να ξεκινήσει η συγχώνευση υπάρχει η διαδικασία αποτίµησης των 

περιουσιών από εµπειρογνώµονες. Η λήψη της απόφασης γίνεται από συνέλευση της 

κάθε εταιρίας που εγκρίνει το σχέδιο σύµβασης συγχώνευσης αποφασίζοντας µε 

αυξηµένη πλειοψηφία, απαρτία. Ωστόσο για την επικύρωση της συγχώνευσης σύµφωνα 

µε το άρθρο 75 του συντάγµατος επέρχεται καταχώρηση στο µητρώο Α.Ε.. Ενώ τέλος 

υπάρχει και η καταχώρηση αυτής της συστατικής ενέργειας µε τη δηµοσίευση στο ΦΕΚ 

.Περαιτέρω όπως ορίζει το άρθρο 115 για τις ευθύνες των διοικούντων για τις 

συγχωνευθείσες αυτές  εταιρίες , όσον αφορά τους οφειλόµενους φόρους δηµιουργείτε 

αλληλέγγυα η ευθύνη και στη νεοσύστατη αυτή εταιρία, όπως και συνεπάγεται µε τη 

συγχώνευση, η µεταβίβαση των εννόµων σχέσεων των συγχωνευµένων εταιριών στη 

νέα εταιρία οιονεί καθολική διαδοχή. Αναφορικά µε την ευθύνη των διοικούντων µιας Α.Ε. 

για τον οφειλόµενο ΦΠΑ στις περιπτώσεις συγχώνευσης καθιερώνεται µε το άρθρο 115 

ως προσωπική και εις ολόκληρων.  

Συγχώνευση Ε.Π.Ε 

 

Σε  αυτό το είδος των εταιριών δεν διαφέρει και πολύ ο τρόπος και η διαδικασία 

της συγχώνευσης. Οι  διατάξεις προβλέπουν πως για να υπάρξει µια συγχώνευση 

Ε.Π.Ε µε µία άλλη πρέπει να υπάρχει απαρτία στη συνέλευση και µε αυξηµένη 

πλειοψηφία να ψηφιστεί. Σύµφωνα µε διατάξεις του νόµου η συγκεκριµένη απόφαση 

δηµοσιεύεται µια φορά στην ΕτΚ στο τεύχος Α.Ε Κ Ε.Π.Ε και δύο φορές στον ηµερήσιο 

τύπο που εκδίδεται στην έδρα κάθε µιας από τις ενδιαφερόµενες εταιρίες. Για να 

ολοκληρωθεί η συγχώνευση πρέπει να περάσουν δύο µήνες από την πρώτη 

δηµοσιοποίηση και να µην υπάρξουν αντιφάσεις εκ µέρους των εταιρικών δανειστών. 

Για να υπάρξει η τελική επικύρωση της συµφωνίας και να πραγµατοποιηθεί η 

συγχώνευση θα πρέπει να µεταβιβαστεί η περιουσία των συγχωνευόµενων εταιριών 

στην νέα απορροφούσα εταιρία, ώστε να υπάρξει σύναψη σύµβασης σε µορφή 

συµβολαιογραφικού εγγράφου. Με την ολοκλήρωση αυτών των διαδικασιών και τη 

δηµοσίευση της σύµβασης έχουµε και την ολοκλήρωση της συγχώνευσης. Η ευθύνη ως 

προς την καταβολή του χρωστούµενου ΦΠΑ είναι προσωπική και αλληλέγγυα των 

διοικούντων αυτής. ∆ηλαδή οι διοικούντες της Ε.Π.Ε που συγχωνεύτηκαν καθίστανται 

και οφειλέτες έναντι του δηµοσίου χρέους.  



13  

 

Μετατροπή Α.Ε εταιρίας σε άλλη εταιρική µορφή 

 

Έχει µεγάλη διαφορά η µετατροπή µιας Α.Ε µε το να συγχωνευθεί. Με τη 

συγχώνευση παύει να υπάρχει νοµικό πρόσωπο και µ αυτό συνεπάγεται πως κάθε 

ευθύνη έναντι του ελληνικού δηµοσίου περνάει στους νόµιµους εκπροσώπους. Ενώ µε 

τη µετατροπή έχουµε αλλαγή στην εταιρική µορφή διατηρώντας το νοµικό πρόσωπο. 

Αυτό που αλλάζει είναι ο εταιρικός τύπος. Όσον αφορά την ευθύνη των νόµιµων 

εκπροσώπων σύµφωνα µε το άρθρο 55 του ΚΦ ΠΑ , όταν τεθεί οφειλή του ΦΠΑ που δε 

µπορεί να ανταπεξέλθει το νοµικό πρόσωπο η ευθύνη βαραίνει αλληλέγγυα και εις 

ολόκληρων στους νόµιµους εκπροσώπους της εταιρίας. Για τη µετατροπή της Α.Ε 

εταιρίας σε Ε.Π.Ε και για τη λήψη της απόφασης θα πρέπει να υπάρχει απαρτία στη 

γενική συνέλευση ώστε µε πλειοψηφία να ψηφιστεί να συνταχθεί συµβολαιογραφικό 

έγγραφο και να τηρηθούν οι όροι δηµοσιότητας. Η απόφαση µε τη σειρά της κατατίθεται 

στη γραµµατεία του οικείου πρωτοδικείου της συσταθείσας Ε.Π.Ε για να καταχωρηθείς 

το εκεί τηρούµενο µητρώο Ε.Π.Ε.. Με τη σειρά της καταχώρησης ακολουθεί και η 

δηµοσίευση στο ΦΕΚ τεύχος Α.Ε και Ε.Π.Ε.. Για να υπάρξει µετατροπή µια Α.Ε σε Ο.Ε 

θα πρέπει να υπάρχει οµόφωνη απόφαση όλων των µετόχων και σχετική τροποποίηση 

του καταστατικού της εταιρίας. Η διαφορά µε τη µετατροπή σε Ε.Π.Ε είναι πως δεν 

απαιτείται τήρηση συµβολαιογραφικού εγγράφου αλλά επιβάλλεται η τήρηση 

συγκεκριµένων όρων δηµοσιότητας. Πέραν των παραπάνω µετατροπών µια Α.Ε µπορεί 

να µετατραπεί και σε αστικό συνεταιρισµό κατόπιν λήψης της σχετικής απόφασης της 

γενικής συνέλευσης µε την απαραίτητη πλειοψηφία. Θα πρέπει να υπάρξει 

τροποποίηση του συγκεκριµένου καταστατικού και να κατατεθεί στο µητρώο 

συνεταιρισµών του ειρηνοδικείου, στη περιφέρεια της έδρας του συνεταιρισµού, ώστε να 

καταχωρηθεί. Τέλος για να µετατραπεί µία Α.Ε σε Ι.Κ.Ε θα πρέπει µε την απόφαση των 

µετόχων και των εταίρων να υπάρξει λύση της Α.Ε ώστε να ακολουθηθεί η διαδικασία 

για τη σύσταση της Ι.Κ.Ε όπως ορίζει το άρθρο 51.  

Μετατροπή Ε.Π.Ε σε άλλη εταιρική µορφή 

   

Για να µπορέσει µια εταιρία περιορισµένης ευθύνης να αλλάξει εταιρική µορφή, 

έχει περιορισµένες επιλογές. Η ελληνική νοµοθεσία µέχρι πρόσφατα δε επέτρεπε την 

µετατροπή µιας Ε.Π.Ε σε προσωπική εταιρία (Ο.Ε, Ε.Ε) µόνο τη µετατροπή σε Α.Ε.. 
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Ωστόσο µε τη θέσπιση του άρθρου 283 επιτράπηκε η µετατροπή και στις άλλες µορφές 

εταιριών. Με απαρτία  η Ε.Π.Ε µπορεί να ξεκινήσει τη διαδικασία µετατροπής της σε Α.Ε 

µε τη δηµιουργία συµβολαιογραφικού εγγράφου ώστε να υποβληθεί στη διοίκηση για 

έγκριση, τηρώντας όλες τις διαδικασίες δηµοσιότητας. Για να υπάρξει µετατροπή σε 

προσωπική εταιρία (Ο.Ε., Ε.Ε.) θα πρέπει να υπάρχει οµόφωνη απόφαση των εταίρων 

και να τηρηθεί και εδώ η δηµοσιότητα που επιβάλλουν τα άρθρα 8 του νόµου 

3190/1955 ΄Κ 251. Τέλος για τη µετατροπή µιας Ε.Π.Ε σε Ι.Κ.Ε  ισχύει ότι έχει 

αναφερθεί σε αντιστοιχία και για την Α.Ε..  

Ευθυνόµενα πρόσωπα στην Α.Ε 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρ.1 του ΚΦ∆ προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη 

έχουν ο διευθυντής, διαχειριστής, διευθύνων σύµβουλος και εκκαθαριστής. Η ευθύνη 

αυτών των προσώπων ξεκινά µε τη διάλυση µίας Α.Ε ή µε την απόφαση για 

συγχώνευση. Αρχικά µιλώντας για το διαχειριστή δε θα πρέπει να συνδέεται µε 

οποιαδήποτε ιδιότητα στη διοίκηση. ∆ιότι η συγκεκριµένη θέση δε βαραίνει από 

φορολογικές οφειλές ή υποχρεώσεις. Οι συγκεκριµένες υποχρεώσεις είναι για 

πρόσωπα της διοίκησης και των µελών του ∆.Σ µίας Α.Ε.. Αντίθετα οι άλλες δύο θέσεις 

του διευθυντή και διευθυνόντων συµβούλων είναι υποκατάστατα όργανα του ∆.Σ στα 

οποία µπορεί να ανατεθεί η εξουσία και να υπάρξει η ιδιότητα λήψης αποφάσεων και 

δράσης, ώστε να διαχειρίζονται τις εταιρικές υποθέσεις. Υπεύθυνοι είναι οι διοικητές και 

οι εκπρόσωποι του νοµικού προσώπου της Α.Ε..   

Για να υπάρξει  πρέπει να υπάρχει αποδοχή και εκλογή από τη γενική 

συνέλευση. Αν η απόφαση δεν δηµοσιευτεί στην εφηµερίδα της κυβέρνησης δε µπορεί 

να αντιτάξει έναντι τρίτων, εκτός αν αποδείξει πως οι τρίτοι  γνώριζαν. Με απόφαση της 

Α.Ε µπορεί στο καταστατικό της εταιρίας να ορίζονται εκπρόσωποι ή διοικητές 

υποκατάστατοι, παραπάνω από ένας, µέλη ή µη της Α.Ε.. Αυτά τα πρόσωπα µπορεί να 

αναλάβουν ενεργά την εκπροσώπηση της εταιρίας και έχουν το δικαίωµα να ενεργούν 

ως όργανα Εκπροσώπησης. Το ∆.Σ βέβαια διατηρεί παράλληλα την εξουσία και 

δεσµεύει την Α.Ε.. 

Πέραν του διευθυνόντων  συµβούλων υπάρχει ο ∆ιευθυντής ή οι γενικοί 

διευθυντές. Οι διευθυντές ενεργούν σε σύµπραξη µε τους διευθύνοντες συµβούλους. Τα 

υποκατάστατα πρόσωπα αυτά δεν είναι αναγκαίο πως πρέπει να είναι φυσικά 

πρόσωπα, αλλά και νοµικά (άλλες εταιρίες δηλαδή).  Συνεπώς µιλώντας για ευθύνη 
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θεµελιώνεται προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη για χρέη που θα προκύψουν από µια 

Α.Ε. από θέσεις διευθυντών και διευθυνόντων συµβούλων. Τα πρόσωπα αυτά 

χρεώνονται µε τη προσωπική τους ευθύνη διότι διαδραµατίζουν σηµαντικό ρόλο στη 

λήψη αποφάσεων και στην εκπροσώπηση της εταιρίας. Καθώς οι ανάγκες της Α.Ε. και 

η ταχύτητα των συναλλαγών καθιστούν τη διαχείριση δύσκαµπτη και την ανάθεση της 

διαχείρισης των υποθέσεων σε έναν ή περισσότερους εταίρους συµβούλους.  

Η ιδιότητα τόσο των διευθυντών όσο και των διευθυνόντων συµβούλων 

αποκτάται από το διορισµό τους από το ∆.Σ.. Είναι ένα είδος ευθύνης που αναλαµβάνει 

ο καθένας σε µια τέτοια θέση διοίκησης και λήψης αποφάσεων, αλλά και µε τη σειρά του 

το ∆.Σ επιβλέπει τις κινήσεις και τις ενέργειες.  

Ωστόσο οι θέσεις αυτές µπορούν να υπάρξουν και χωρίς ∆.Σ απλά µε τον 

ορισµό και οριοθέτησή τους από το καταστατικό της εταιρίας. Τα πρόσωπα τα οποία 

καταλαµβάνουν αυτές τις θέσεις θα πρέπει να είναι ικανά, να γνωρίζουν από διοίκηση 

επιχειρήσεων ή να έχουν εξειδικευτεί πάνω στο αντικείµενο. Η ανάθεση της διοίκησης 

της επιχείρησης σε κάποιο manager µπορεί να επιτευχθεί για ορισµένο ή αόριστο 

χρονικό διάστηµα και γίνεται έναντι αµοιβής. Η ευθύνη παύει να είναι προσωπική και 

αλληλέγγυα για έναν σύµβουλο, όταν αυτός ανήκει στο ∆.Σ και απλά λειτουργεί σαν 

υποκατάστατος και  παραθέτει προτάσεις, τις οποίες όµως θα υλοποιήσει η διοίκηση. 

 Αυτά τα πρόσωπα λειτουργούν περισσότερο ως manager ή consultant δε 

διορίζονται και δεν αποτελούν όργανα εκπροσώπησης. Έτσι στο βαθµό στον οποίο ο 

σύµβουλος δεν αναµιγνύεται σε διαχειριστικές πράξεις δεν αναλαµβάνει και καµία 

ευθύνη σε δηµιουργία φορολογικής οφειλής, απλά παρέχει επιχειρηµατικές συµβουλές. 

Το πρόσωπο που προχωράει τη διαδικασία  της διάλυσης και καθορίζει τις 

υποχρεώσεις είναι ο εκκαθαριστής. Είναι αυτός δηλαδή που ξεκινάει την εκκαθάριση. Η 

ευθύνη του είναι προσωπική και αλληλέγγυα. Πέραν του διευθυντή και του διευθύνοντος 

συµβούλου είναι και αυτός ένα πρόσωπο που αναλαµβάνει εξ ολοκλήρου ευθύνη. Μία 

ευθύνη απέναντι στο κράτος όσον αφορά τις φορολογικές οφειλές και παρακρατήσεις 

της εταιρίας. Εκκαθαριστής µπορεί να είναι άτοµο διορισµένο από το καταστατικό της 

εταιρίας το οποίο δεν είναι απαραίτητο να συνδέεται µε την εταιρία, ενώ µπορεί να είναι 

τόσο φυσικό πρόσωπο όσο και νοµικό. Ωστόσο στην περίπτωση που αυτό το άτοµο 

είναι νοµικό πρόσωπο θα πρέπει να ορίσει κάποιο φυσικό πρόσωπο για την άσκηση 

των εξουσιών του. Οι πράξεις του εκκαθαριστή είναι πανοµοιότυπες µε αυτές των 

διευθυντών και των διευθυνόντων συµβούλων δηλαδή δεσµεύουν την εταιρία και 

ευθύνονται έναντι της εταιρίας, τρίτων προσώπων και των µετόχων σε περίπτωση που 
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οι πράξεις τους οδήγησαν σε ζηµιά αυτούς. Οποιοσδήποτε διορισµός εκκαθαριστή 

επικυρώνεται µε δηµοσιοποίηση. Η ανάγκη του να  υπάρχει ένα ενιαίο πλαίσιο 

οργάνωσης ενηµέρωσης και χρήσης των µητρώων της δηµόσιας διοίκησης απαίτηση 

στην επιχειρηµατική κοινότητα. Έτσι δηµιουργήθηκε το Γ.Ε.ΜΗ (γενικό εµπορικό 

µητρώο ) το οποίο βοήθησε στη παρακολούθηση των εµπορικών επιχειρήσεων από τη 

πολιτεία και τη καλύτερη εξυπηρέτηση των ίδιων των επιχειρήσεων, από τη κεντρική 

διοίκηση και τους αρµόδιους φορείς.  

Ευθυνόµενα πρόσωπα σε εταιρία περιορισµένης ευθύνης 

 

Με βάση την παράγραφο 2 του άρθρου 115 του νόµου 2238/1994, ο διευθυντής, 

ο διαχειριστής και ο εντεταλµένος στη διοίκηση του νοµικού προσώπου ευθύνονται µε τη 

διάλυση µιας Ε.Π.Ε προσωπικώς και αλληλεγγύως για τη πληρωµή του φόρου που 

οφείλεται από αυτά τα νοµικά πρόσωπα καθώς και το φόρο που παρακρατείται 

ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης του. Ξεκινώντας από το διαχειριστή αποκτά την 

ευθύνη ευθύς αµέσως κιόλας κατά το διορισµό του από το καταστατικό ή µε σχετική 

απόφαση της συνέλευσης. ∆ιαχειριστής µπορεί να διοριστεί και τρίτο πρόσωπο από 

απόφαση της Ε.Π.Ε, µπορεί να είναι τόσο φυσικό πρόσωπο όσο και νοµικό.  

Για να επικυρωθεί και ο διορισµός έχουµε τη δηµοσιοποίηση της συγκεκριµένης 

απόφασης στην εφηµερίδα της κυβερνήσεως. Έτσι µε αυτό το τρόπο προχωράει και η 

καταχώρηση στα µητρώα των Ε.Π.Ε.. Ο διευθυντής είναι µία θέση στην οποία οι ευθύνες 

είναι περιορισµένες και σαν ιδιότητα δεν απαντάται στο δίκαιο της Ε.Π.Ε.. Όµως η έννοια 

του εντεταλµένου στη διοίκηση του νοµικού προσώπου ταυτίζεται µε την ιδιότητα του 

διευθύνοντος συµβούλου. Έτσι µπορεί να θεωρηθεί ως προσωρινός ή αναπληρωτής 

διαχειριστής. Είναι µία θέση στην οποία µπορεί να χορηγηθεί πληρεξούσια διαχείριση. 

∆ηλαδή από τη διοίκηση µπορεί να καθοριστεί ως πρόσωπο εντεταλµένου ένα πρόσωπο 

που θα µπορεί να διαχειρίζεται και να εκπροσωπεί την εταιρία και εποµένως να είναι 

συνυπεύθυνο για τις τακτικές της εταιρίας και για τα αποτελέσµατα αυτής. Όπως είναι και 

οι οφειλές της έναντι φορολογικών αρχών και για παρακρατηµένους φόρους. Άρα 

κλείνοντας αναφορικά µε τον εντεταλµένο της διοίκησης εφόσον καταγραφεί στο 

καταστατικό και εφόσον πάρει πληρεξούσιο που του δίνει τη δυνατότητα να παίρνει 

αποφάσεις και να δρα ως διαχειριστής, ευθύνεται µε προσωπική και εις ολόκληρων 

ευθύνη. 
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 Ο νοµοθέτης σε µία Ε.Π.Ε δεν είναι ξεκάθαρος αναφορικά περί ευθύνης άλλων 

προσώπων διότι όλες οι ευθύνες βαραίνουν τον διαχειριστή. Άλλη αναφορά για 

πρόσωπα δεν υπάρχει οπότε και οι ευθύνες αναγνωρίζονται εξ ολοκλήρου σ αυτό το 

πρόσωπο. Οπότε κατά τη νοµολογία και µε αποφάσεις δικαστηρίων καταλαβαίνουµε 

πως σε µια Ε.Π.Ε πέραν του διαχειριστή δε στρέφονται αλλού ευθύνες. Από αυτά που 

έχουν αναλυθεί παραπάνω βγαίνει ως συµπέρασµα πως τα φυσικά πρόσωπα του 

διευθυντή ή του διευθύνοντος συµβούλου σε µια Α.Ε σε περίπτωση που το νοµικό 

πρόσωπο καταστεί συνυπόχρεο αποκλείονται. Ένα ερώτηµα αναφορικά µε τις Ε.Π.Ε που 

συναντάµε είναι το κατά πόσο ευθύνονται και αν ευθύνονται τα πρόσωπα τα οποία 

αντικαθιστούν και τελούν υπόχρεοι διαχείρισης. Αρχικά είναι δυνατόν να υποκατασταθεί ο 

διαχειριστής σε µια Ε.Π.Ε σε περίπτωση απουσίας η κολλήµατος του διαχειριστή µόνον 

εφόσον επιτρέπεται από το καταστατικό. Επίσης επιτρέπεται ο διορισµός παραπάνω 

από ενός. Κατά συνέπεια ενεργούν και δεσµεύουν την εταιρία ατοµικά. Παράλληλα εάν 

επιτρέπεται από το καταστατικό µπορούµε να έχουµε και από κοινού διοίκηση σε 

περίπτωση απουσίας από το διαχειριστή. 

 Όλα αυτά σε πράξεις και διενέργειες εξουσιοδοτηµένες και συγκεκριµένες. 

∆ηλαδή µπορεί να υπάρξει εξουσιοδότηση ή συµφωνηµένη αναπλήρωση από το 

καταστατικό, αλλά ο αναπληρωτής δρα κατά τις συµφωνηθείσες και προαποφασισµένες 

ενέργειες οι οποίες αναφέρονται και στην εξουσιοδότηση. Ως εκ τούτου µε την αδυναµία 

που υπάρχει ένας διαχειριστής να ορίσει κάποιο άλλο  πρόσωπο ως διαχειριστή είτε 

φυσικό είτε νοµικό, δε µπορεί να τεθεί και ζήτηµα ευθύνης του προσώπου αυτού. 

Εντύπωση παρόλα αυτά προκαλεί η παράληψη του νοµοθέτη σε αντίθεση µε την Α.Ε να 

συµπεριλάβει στα ευθυνόµενα πρόσωπα τον εκκαθαριστή. Υποστηρίζεται πάντως η 

άποψη πως λόγω του ότι είναι ο εκκαθαριστής επιλογή της διοίκησης βαραίνει αυτούς και 

µόνο. Είναι εξάλλου γνωστό πως οι αρµοδιότητες ενός εκκαθαριστή είναι περιορισµένες. 

Ως εκ τούτου τελικώς συµπεραίνουµε πως ευθύνη για µια Ε.Π.Ε σε φορολογικές 

υποχρεώσεις και σε θέµατα που εµπλέκουν τη θέση της εταιρίας µε το δηµόσιο, έχει 

µόνο ο διαχειριστής. Ως νόµιµος εκπρόσωπος της Ε.Π.Ε ορίζεται το σύνολο των εταίρων, 

δρώντας συνολικά ασκούν εξουσία. Οποιαδήποτε αλλαγή ή ανάθεση εξουσίας και 

εκπροσώπησης σε ένα ή περισσότερα άτοµα µε την ιδιότητα των διαχειριστών 

αποφασίζεται από τη συνέλευση και θα πρέπει να αναφέρεται και στο καταστατικό.   

Καταβολή των φόρων από ∆ιοικούντες της Α.Ε. 
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Σύµφωνα µε το νόµο 2238/1994 της 115 παραγράφου, ορίζει ότι οι διοικούντες 

της Α.Ε ευθύνονται προσωπικά και αλληλέγγυα για τη καταβολή των φόρων που 

οφείλονται από το νοµικό πρόσωπο της εταιρίας. Αναφορικά µε το φόρο ο νοµοθέτης 

προβλέπει πως εντάσσεται και ένα είδος παρακρατηµένου φόρου δηλαδή κατά τη 

διάλυση ορίζεται ένα παρακρατηθέν ποσό το οποίο και θα πρέπει να αποδοθεί ως φόρος 

εισοδήµατος µισθωτών υπηρεσιών, φόρος εισοδήµατος κινητών υπηρεσιών και λοιπά. Ο 

Άρειος Πάγος µε απόφαση του έχει ξεκαθαρίσει την εφαρµογή των φορολογικών νόµων 

όσον αφορά τις υποχρεώσεις µιας Α.Ε ως προς το δηµόσιο. ∆ηλαδή τη προσωπική 

ευθύνη για οφειλές φορολογικού χαρακτήρα απέναντι στο δηµόσιο και όχι ως προς τρίτα 

πρόσωπα. Τα τρίτα πρόσωπα δεν εντάσσονται στο πεδίο εφαρµογής του νόµου.  

Εποµένως η ευθύνη διοικούντων µιας Α.Ε περιορίζονται καταρχήν στον 

οφειλόµενο από το νοµικό πρόσωπο φόρο εισοδήµατος παρακρατούµενο ή µη. Ο φόρος 

εισοδήµατος είναι ο φόρος που επιβάλλεται στο φυσικό ή νοµικό πρόσωπο επί του 

φορολογητέου εισοδήµατος ενώ η παρακρατούµενοι φόροι είναι αυτά που επιβάλλονται 

στο εισόδηµα από κινητές αξίες, εµπορικές επιχειρήσεις, από µισθωτές υπηρεσίες, 

αµοιβές ελευθέρων επαγγελµατιών αλλά και κάθε άλλος φόρος που παρακρατείται 

σύµφωνα µε τις διατάξεις του νόµου αυτού. Οπότε καταλήγουµε σε ότι αναφέραµε και 

παραπάνω, πως οι διοικούντες µιας Α.Ε ευθύνονται προσωπικά και αλληλέγγυα για τους 

οφειλόµενους φόρους της εταιρίας που εντάσσονται σε µια από τις παραπάνω 

κατηγορίες για το οφειλόµενο από το νοµικό πρόσωπο φόρο εισοδήµατος που δεν 

παρακρατείται.  

Καταβολή των φόρων για τους διοικούντες µιας Ε.Π.Ε . 

 

Οι διοικούντες σε µια Ε.Π.Ε ευθύνονται εξ ολοκλήρου προσωπικά και 

αλληλέγγυα για τη καταβολή των φόρων καθώς και των παρακρατούµενων. Όσον αφορά 

τις διαδικασίες και τις ευθύνες ισχύει ακριβώς το ίδιο που αναλύθηκε και παραπάνω για 

µια ανώνυµη εταιρία. Αναφορικά πρέπει να προσθέσουµε πως η Ελλάδα έπειτα από την 

ένταξη της στο ∆ΝΤ λόγω  της δεινής οικονοµικής της κατάστασης έχει επιβάλλει νέες 

έκτατες επιβαρύνσεις φόρων, οι οποίες επιβαρύνουν ακόµη περισσότερο όλες τις 

εταιρίες και πολύ περισσότερο τις Α.Ε και τις Ε.Π.Ε. Λόγω του µεγάλου οικονοµικού 

εύρους αυτών των εταιριών φόροι όπως ο ΦΑΠ (φόρος ακίνητης περιουσίας), 

Ε.Ε.Τ.Η.∆.Ε (έκτακτο ειδικό τέλος ηλεκτροδοτούµενων δοµηµένων επιφανειών), Ε.Ε.Τ.Α 
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(έκτακτο ειδικό τέλος ακινήτων ), επιβάρυναν σηµαντικά µε αποτέλεσµα πολλές από τις 

εταιρίες µέχρι σήµερα να διαλυθούν και οι συγκεκριµένες υποχρεώσεις να µεταφερθούν 

στους διοικούντες αυτών των εταιριών µε τη προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη τους να 

εξαντλεί.   

Οφειλές από το 2014 και µετά  

 

• Η προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων Α.Ε και Ε.Π.Ε 

ξεκινάει κατά το άρθρο 50 παράγραφος 1 του ΚΦ∆ µόνο µετά τη βεβαίωση των 

φορολογικών οφειλών της εταιρίας κατά το στάδιο της είσπραξης. Πριν απ αυτό το 

στάδιο τα πρόσωπα δεν είναι συνυπόχρεα για τη καταβολή του φόρου. Σε ότι αφορά 

ξεκινώντας η διάλυση µιας Α.Ε, δηλαδή σε περίπτωση λύσης της, κρίσιµος χρόνος για 

να περάσει η ευθύνη από το νοµικό πρόσωπο στο φυσικό των διοικούντων είναι ο 

χρόνος στον οποίο η Α.Ε επέρχεται σε λύση και ξεκινάει η διαδικασία της εκκαθάρισης ή 

πτώχευσης. Με τον ίδιο ακριβώς τρόπο ξεκινάει και η ευθύνη για τους διοικούντες µιας 

Ε.Π.Ε. Τώρα κατά τη διαδικασία της συγχώνευσης µιας Α.Ε η προσωπική και 

αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων της Α.Ε καθιερώνεται µαζί µε τη παράλληλη 

ευθύνη των διοικούντων της εταιρίας που συγχωνεύτηκε, σύµφωνα µε τη ρητή 

παράβλεψη του άρθρου 50 της πρώτης παραγράφου του ΚΦ∆. Σε περίπτωση 

συγχώνευσης µιας Ε.Π.Ε µε τα άρθρα 54 και 55 του ν. 3190/1955 γεννάται η 

αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων µιας Ε.Π.Ε για φορολογικές οφειλές. Στη 

περίπτωση αυτή αλληλέγγυα ευθύνη φέρει και η νέα εταιρία που συστάθηκε µε τη 

συγχώνευση. Το αντικείµενο ευθύνης, οι φόροι δηλαδή που καταλαµβάνονται από το 

άρθρο 50 παράγραφο 1 του ΚΦ∆ είναι οι ίδιοι και για τους διοικούντες µιας Α.Ε αλλά και 

για τους διοικούντες µιας Ε.Π.Ε. Το άρθρο 2 του ΚΦ∆ αναφέρει ως φόρους και 

φορολογικές επιβαρύνσεις το φόρο εισοδήµατος, τον φπα, τον ενιαίο φόρο ιδιοκτησίας 

ακινήτων, τον φόρο κληρονοµιών, δωρεών, γονικών παροχών, προικών και κερδών 

από τυχερά παίγνια, πλήθος φόρων, τελών, εισφορών και χρηµατικών κυρώσεων από 

τις διατάξεις περί φορολογίας. Σύµφωνα λοιπόν µε τα παραπάνω η διατάξεις του 

άρθρου 50 του ΚΦ∆ καταλαµβάνουν σχεδόν το σύνολο των φορολογικών οφειλών των 

νοµικών προσώπων µιας εταιρίας. Εποµένως οι διοικούντες σε µια Α.Ε και µια Ε.Π.Ε 

ευθύνονται µε το σύνολο της προσωπικής τους περιουσίας για κάθε οικονοµική 

επιβάρυνση, που οφείλει η εταιρία και η οποία έχει τα χαρακτηριστικά του φόρου και 

εντάσσεται στο πεδίο εφαρµογής του ΚΦ∆.. Σύµφωνα µε τη διατύπωση  του G Jeze 
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(Γάλλος καθηγητής γεννηµένος στο Τουλούζ, µε διατριβή πάνω στους δηµόσιους 

νόµους)  που ακολουθείται νοµικά ≪ ο φόρος αποτελεί άµεση και οριστική παροχή των 

ιδιωτών προς τη δηµόσια εξουσία, που είναι αναγκαία για τη κάλυψη δηµοσίων βαρών. 

Άρα για να µπορούµε να χαρακτηρίζουµε µια οικονοµική επιβάρυνση ως φόρο θα 

πρέπει να :  

• Αποτελεί άµεση χρηµατική παροχή του ιδιώτη προς το κράτος 

• Να έχει υποχρεωτικό χαρακτήρα 

• Να έχει οριστικό χαρακτήρα 

• Να αποτελεί µονοµερή παροχή, δηλαδή να µην υπάρχει κάποιο 

αντάλλαγµα από πλευράς κράτους ως προς τον ιδιώτη 

• Να έχει στόχο την κάλυψη δαπανών αλλά και την επιδίωξη επίτευξης 

άλλων οικονοµικών και κοινωνικών στόχων του σύγχρονου κράτους . 

Τέλος βάση της διάταξης του άρθρου 47 παράγραφος 19 του νόµου 4223/2013 

και του άρθρου 53 του ΚΦ∆ προβλέπεται πως αν ένας φόρος δεν καταβληθεί 

εµπρόθεσµα, ο φορολογούµενος υποχρεούται να καταβάλει τόκους επί του εν λόγω 

ποσού φόρου ως πρόστιµο για ληξιπρόθεσµη οφειλή. 

Η ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΟΥΝΤΩΝ Α.Ε ΚΙ Ε.Π.Ε ΚΑΤΑ ΤΗ 

∆ΙΑΡΚΕΙΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΙΩΝ 

 

 Κατά τη λειτουργία και των δύο αυτών εταιριών η ευθύνη ως προς τη 

φορολογία παραµένει προσωπική. Μοναδική περίπτωση που η ευθύνη δεν είναι 

προσωπική είναι η εταιρία να µετατραπεί σε άλλο εταιρικό τύπο. Ακόµα και σ αυτή τη 

περίπτωση οι διοικούντες των Α.Ε και Ε.Π.Ε ευθύνονται για τον ΦΠΑ, ΦΚΕ και τους 

παρακρατούµενους φόρους εισοδήµατος και όχι για τον µη παρακρατηθέν φόρο 

εισοδήµατος. Ο ΦΠΑ εµφανίστηκε στην Ελλάδα µε το νόµο 1642/1986 και σήµερα έχει 

προχωρήσει σε ρύθµιση από το νόµο 2859/2000. Εµφανίζεται κατά νόµο στους 

καταναλωτές, όµως δεν εντάσσεται στους παρακρατούµενους φόρους διότι υποκείµενη 

στο φόρο είναι η επιχείρηση. 

  Με τη καταβολή του φόρου εκπληρώνει από τη πλευρά της, την 

υποχρέωση της προς το δηµόσιο και όχι κάποιου είδους υποχρέωση προς τρίτους. Ο 

ΦΚΕ τώρα υπάρχει στη χώρα µας από το νόµο 5822/1933, ο οποίος αντικαταστάθηκε 
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από το ν.660/1937. Ο συγκεκριµένος φόρος αποτελούσε φόβο επιβαλλόµενο στα 

ακαθάριστα έσοδα των βιοµηχανιών και των τραπεζών αλλά και στην αξία των 

εισαγόµενων από το εξωτερικό εµπορευµάτων. Ο φόρος κύκλου εργασιών είχε 

εφαρµοστεί και στα έσοδα των ασφαλιστικών υπηρεσιών.  

 Ο συγκεκριµένος φόρος σε αντίθεση µε τους οφειλόµενους από το νοµικό 

πρόσωπο παρακρατούµενους φόρους και του φπα, εντάσσεται στο πεδίο εφαρµογής 

µόνον της παραγράφου 3 και όχι στο άρθρο 115 του ν .2238/1994 που οι διοικούντες 

φέρουν προσωπική ευθύνη τόσο κατά τη διάρκεια της λειτουργίας όσο και για το χρόνο 

λύσης.  Σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 1 άρθρου 115 τ του  ου Ν. 2238/1994 , τα 

πρόσωπα που είναι διευθυντές, διαχειριστές ή διευθύνοντες σύµβουλοι και 

εκκαθαριστές των ηµεδαπών ανωνύµων εταιρειών ή συνεταιρισµών κατά το χρόνο της 

διάλυσης ή συγχώνευσής τους, ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για την 

πληρωµή του φόρου που οφείλεται από αυτά τα νοµικά πρόσωπα σύµφωνα µε το νόµο 

αυτό, καθώς και του φόρου που παρακρατείται, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής 

τους.  

 Στις ανώνυµες εταιρείες που συγχωνεύονται, ευθύνεται αλληλεγγύως µαζί µε 

τα πιο πάνω πρόσωπα, για την πληρωµή των κατά το προηγούµενο εδάφιο 

οφειλόµενων φόρων της διαλυόµενης εταιρείας και εκείνη που την απορρόφησε ή η νέα 

εταιρεία που συστήθηκε, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής τους. Από τη διατύπωση 

των αναφερόµενων πιο πάνω διατάξεων προκύπτει, ότι τα πρόσωπα που αναφέρονται 

σε αυτές, ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για την πληρωµή των 

συγκεκριµένων φόρων, ανεξάρτητα από το χρόνο που βεβαιώθηκαν οι φόροι αυτοί, 

µόνον όταν έχουν την ιδιότητα του διευθυντή, διαχειριστή, διευθύνοντα συµβούλου ή 

εκκαθαριστή ηµεδαπής ανώνυµης εταιρείας ή συνεταιρισµού κατά το χρόνο διαλύσεως, 

συγχωνεύσεως ή µετατροπής, κατά περίπτωση. Σύµφωνη µε τα ως άνω είναι και η αρ. 

173/2001 γνωµοδότηση του Ν.Σ.Κ. (Γ΄ Τµήµα), η οποία έγινε αποδεκτή από τον 

Υπουργό Οικονοµίας και Οικονοµικών, µε την οποία γνωµοδότησε αυτό, ότι 

προσωπικώς και αλληλεγγύως ευθυνόµενοι κατά εφαρµογή των πιο πάνω διατάξεων, 

είναι τα αναφερόµενα στις διατάξεις αυτές πρόσωπα εκ µόνης της εν λόγω ιδιότητάς 

τους, δηλαδή εκείνοι οι οποίοι εξελέγησαν ή διορίσθηκαν ως τέτοιοι µε απόφαση της 

Γενικής Συνέλευσης ή του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Α.Ε. ή του συνεταιρισµού και στη 

συνέχεια αποδέχθηκαν τα ανατεθέντα σε αυτούς καθήκοντα. 
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  Ο νοµοθέτης δηλαδή, µε τις πιο πάνω διατάξεις καθιέρωσε πρόσθετη 

υποχρέωση για την κάλυψη φορολογικών υποχρεώσεων του νοµικού προσώπου, την 

οποία όµως περιόρισε µεταξύ ορισµένου µόνο κύκλου προσώπων και ιδιαίτερα µεταξύ 

εκείνων οι οποίοι ασκούν τη διοίκηση και έχουν τη διαχείριση της εταιρείας και 

εποµένως, την κύρια, αλλά όχι και την µόνη, ευθύνη για την εκπλήρωση των 

υποχρεώσεων της εταιρείας. Στον κύκλο αυτό των προσώπων δεν µπορούν να 

συµπεριληφθούν και άλλα πρόσωπα, όπως είναι τα έχοντα την ιδιότητα του 

αναπληρωτή των ρητά και περιοριστικά αναφερόµενων στο νόµο προσώπων 

(αξιωµατούχων), π.χ. αντιπρόεδρος ∆.Σ., αναπληρωτές του ∆ιευθύνοντος Συµβούλου 

Α.Ε., έστω και αν τα πρόσωπα αυτά ενδεχοµένως άσκησαν διοίκηση ή αναµείχθηκαν 

στη διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων. Όσον αφορά ειδικότερα στους εκκαθαριστές 

Α.Ε. και συνεταιρισµών, το Ν.Σ.Κ., µε την ίδια πιο πάνω γνωµοδότησή του 

γνωµοδότησε, ότι αυτοί υπέχουν προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη υπό την 

προϋπόθεση ότι αποδέχτηκαν τον διορισµό τους και ανέλαβαν τα καθήκοντα του 

εκκαθαριστή, µη αρκούντος δηλαδή του διορισµού τους και µόνο.  

 Όταν κατά τον κρίσιµο χρόνο που αναφέρεται στις ίδιες πιο πάνω διατάξεις, 

τα υπόψη πρόσωπα δεν φέρουν ή έχουν απολέσει τις συγκεκριµένες ιδιότητες, δεν 

υπέχουν τέτοια ευθύνη, όπως επίσης δεν υπέχουν ευθύνη και τα πρόσωπα που είναι 

απλά µέλη του διοικητικού συµβουλίου χωρίς παράλληλα να έχουν µία από τις πιο 

πάνω ιδιότητες. Η απώλεια των πιο πάνω ιδιοτήτων µπορεί να οφείλεται και σε 

παραίτηση, ρητή ή σιωπηρή, του συγκεκριµένου προσώπου από τις συγκεκριµένες 

θέσεις, αρκεί όµως το δικαίωµα παραιτήσεως να µην έχει ασκηθεί καταχρηστικά, καθ΄ 

υπέρβαση δηλαδή των ορίων της καλής πίστης π.χ. να ασκήθηκε λίγο πριν τη διάλυση 

ή το µετασχηµατισµό του νοµικού προσώπου µε σκοπό να αποφύγει ο παραιτούµενος 

την πληρωµή του οφειλόµενου από αυτόν προσωπικώς φόρου. 

  Η ενδεχόµενη καταχρηστική άσκηση του συγκεκριµένου δικαιώµατος, ως 

πραγµατικό περιστατικό, θα πρέπει να εκτιµάται από την αρµόδια κάθε φορά 

φορολογούσα αρχή και σε περίπτωση διαφωνίας µε το φορολογούµενο, από τα 

διοικητικά δικαστήρια. Στην περίπτωση ανωνύµων εταιρειών που συγχωνεύονται (είτε 

µε απορρόφηση είτε µε σύσταση νέας εταιρείας), µαζί µε τα αναφερόµενα πιο πάνω 

άτοµα, ευθύνεται αλληλεγγύως για την πληρωµή των φόρων που αφορούν σε 

υποχρεώσεις της διαλυόµενης εταιρείας, ανεξάρτητα από το χρόνο κατά τον οποίο 

βεβαιώθηκαν αυτοί, και εκείνη που την απορρόφησε ή η νέα εταιρεία που συστάθηκε. 
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  Τέλος, όπως ορίζεται µε τις διατάξεις του τελευταίου εδαφίου της 

παραγράφου 1 του ίδιου πιο πάνω άρθρου και νόµου, στην περίπτωση φόρων οι οποίοι 

αφορούν σε χρήσεις πριν από την έναρξη της εκκαθάρισης του διαλυόµενου νοµικού 

προσώπου, και ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής τους, τα πρόσωπα που κατέχουν 

µία από τις πιο πάνω ιδιότητες, έχουν δικαίωµα αναγωγής κατά των προσώπων που 

διετέλεσαν σύµβουλοι, µέλη ή µέτοχοι του διαλυόµενου προσώπου κατά το χρόνο της 

διάλυσης. Περαιτέρω, µε τις διατάξεις της παρ. 2 του ίδιου πιο πάνω άρθρου και νόµου 

ορίζεται, ότι τα πρόσωπα που είναι διευθυντές, διαχειριστές και γενικά εντεταλµένοι στη 

διοίκηση του νοµικού προσώπου, κατά το χρόνο της διάλυσης των λοιπών νοµικών 

προσώπων του άρθρου 101 του Ν.2238/1994, ευθύνονται προσωπικώς και 

αλληλεγγύως για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται από αυτά τα νοµικά πρόσωπα 

σύµφωνα µε τον νόµο αυτό, καθώς και των φόρων που παρακρατούνται, ανεξάρτητα 

από το χρόνο βεβαίωσης τους.                                        

 Με τις αναφερόµενες στην προηγούµενη παράγραφο διατάξεις ορίζεται 

κατά τρόπο παρόµοιο µε αυτόν που αναφέρεται στις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 

115 του Ν. 2238/1994 , ότι τα πρόσωπα που είχαν την ιδιότητα του διευθυντή, 

διαχειριστή και γενικά εντεταλµένου στη διοίκηση των λοιπών (πλην δηλαδή ηµεδαπών 

ανωνύµων εταιρειών και συνεταιρισµών) νοµικών προσώπων του άρθρου 101 του 

Ν. 2238/1994 (Ε.Π.Ε., αλλοδαπές επιχειρήσεις, νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα κ.λπ.) κατά το χρόνο διάλυσής τους, ευθύνονται προσωπικώς και 

αλληλεγγύως για την πληρωµή του φόρου που οφείλεται από τα νοµικά πρόσωπα αυτά, 

ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής τους. Κατά συνέπεια, τα αναφερόµενα στην 

παράγραφο 2 του παρόντος Κεφαλαίου έχουν ανάλογη εφαρµογή, κατά περίπτωση, και 

για την ευθύνη των υπόψη προσώπων.  

   Επίσης, µε τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 115 του Ν. 2238/1994 , 

όπως οι διατάξεις αυτές προστέθηκαν µε την παρ. 6 του άρθρου 22 του 

Ν.2648/1998 και ισχύουν, σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 48 του ίδιου 

νόµου, από 01-12-1998, ορίζεται, ότι τα πρόσωπα που αναφέρονται στις παρ. 1 και 2 

του πιο πάνω άρθρου, ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για τους 

παρακρατούµενους φόρους και κατά τη διάρκεια λειτουργίας του νοµικού προσώπου 

που εκπροσωπούν, ως εξής: 

 α) Αν έχει γίνει η παρακράτηση φόρου, όλα τα πρόσωπα που είχαν µία 

από τις ως άνω ιδιότητες από τη λήξη της προθεσµίας απόδοσης του φόρου και µετά. 
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β) Αν δεν έχει γίνει η παρακράτηση φόρου, όλα τα πρόσωπα που είχαν µία από τις πιο 

πάνω ιδιότητες κατά το χρόνο που υπήρχε η υποχρέωση παρακράτησης του φόρου. 

Με τις αναφερόµενες στην προηγούµενη παράγραφο διατάξεις, η ευθύνη των 

οριζόµενων στις διατάξεις των παρ. 1 και 2 του άρθρου 115 του 

Ν.2238/1994 προσώπων, επεκτείνεται και κατά το χρόνο λειτουργίας των νοµικών 

προσώπων του άρθρου 101 του ίδιου πιο πάνω νόµου, µόνον όµως για τους 

παρακρατούµενους φόρους. Ειδικότερα: 

 α) Εάν έχει διενεργηθεί η παρακράτηση του φόρου από το νοµικό πρόσωπο, 

ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για την πληρωµή του, ανεξάρτητα από το 

χρόνο βεβαίωσής του, όλα τα πρόσωπα που είχαν µία από τις ιδιότητες που 

αναφέρονται στις παρ. 1 και 2 του άρθρου 115 του Ν. 2238/1994 , από την ηµέρα που 

έληξε η προθεσµία απόδοσης του φόρου και µετά. β) Εάν δεν έχει γίνει η παρακράτηση 

του φόρου από το νοµικό πρόσωπο, ευθύνονται προσωπικώς και αλληλεγγύως για την 

πληρωµή του, ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσής του, όλα τα πρόσωπα που είχαν 

µία από τις ιδιότητες που αναφέρονται στις παρ. 1 και 2 του ίδιου πιο πάνω άρθρου και 

νόµου, κατά το χρόνο που υπήρχε η υποχρέωση παρακράτησης του φόρου.  

 Τα πιο πάνω πρόσωπα ευθύνονται δηλαδή για βεβαιωθέντες φόρους κατά την 

1-12-1998 καθώς και για ποσά που βεβαιώνονται µετά την ηµεροµηνία αυτή και 

αναφέρονται σε προγενέστερες χρήσεις. Επιπλέον, και για το σκοπό εφαρµογής των 

αναφεροµένων στο µέρος Α παράγραφος 2 της παρούσας διατάξεων του άρθρου 13 του 

Ν.2238/1994 , στις περιπτώσεις που αποκτών το περιουσιακό στοιχείο ή ποσό είναι 

νοµικό πρόσωπο, από τα αναφερόµενα στις διατάξεις του άρθρου 101 του Ν. 2238/1994, 

τότε ισχύουν όσα έχουν ήδη αναφερθεί πιο πάνω σχετικά µε την ευθύνη διοικούντων 

νοµικά πρόσωπα βάσει των διατάξεων του άρθρου 115 του ίδιου νόµου. Με τις διατάξεις 

της παρ. 1 του άρθρου 21 του Ν. 2810/2000 ορίζεται, ότι δύο ή περισσότερες Αγροτικές 

Συνεταιριστικές Οργανώσεις (Α.Σ.Ο.) µπορεί να συγχωνευθούν είτε µε τη σύσταση νέας 

συνεταιριστικής οργάνωσης, στην οποία ενσωµατώνονται οι συγχωνευόµενες, είτε µε την 

απορρόφηση µιας ή περισσότερων υφιστάµενων συνεταιριστικών οργανώσεων από 

άλλη, η οποία ήδη λειτουργεί.  

 Με τις διατάξεις δε της παραγράφου 5 του ίδιου πιο πάνω άρθρου και νόµου 

ορίζεται, ότι η συγχώνευση συνεπάγεται, από την ηµέρα που συντελείται, την καθολική 

διαδοχή της νέας συνεταιριστικής οργάνωσης σε όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις 

των οργανώσεων που συγχωνεύθηκαν. Η νέα συνεταιριστική οργάνωση υποκαθίσταται 
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αυτοδικαίως σε όλα γενικά τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις της συγχωνευθείσας 

οργάνωσης. Από τις διατάξεις της προηγούµενης παραγράφου προκύπτει, ότι κατά τους 

αναφερόµενους σε αυτές µετασχηµατισµούς και τη συνεπεία αυτών καθολική διαδοχή της 

νέας συνεταιριστικής οργάνωσης σε όλα τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις των 

οργανώσεων που µετασχηµατίσθηκαν, η νέα αυτή συνεταιριστική οργάνωση ευθύνεται 

και για τις φορολογικές υποχρεώσεις των µετασχηµατιζοµένων Α.Σ.Ο. Κατά συνέπεια, για 

την ευθύνη της νέας συνεταιριστικής οργάνωσης θα έχουν ανάλογη εφαρµογή όσα 

αναφέρθηκαν πιο πάνω σχετικά µε την ευθύνη διοικούντων νοµικά πρόσωπα, και 

ειδικότερα όσα αφορούν στις διατάξεις 1 και 3 του άρθρου 115 του Ν. 2238/1994. 

         Τέλος, δεδοµένου τόσο του σκοπού των αναφερόµενων πιο πάνω διατάξεων του 

άρθρου 115 του Ν. 2238/1994, ως ειδικών διατάξεων που αφορούν στην ευθύνη των 

διοικούντων τα νοµικά πρόσωπα που αναφέρονται στις διατάξεις του άρθρου 101 του 

ίδιου πιο πάνω νόµου, ο οποίος συνίσταται στην είσπραξη των αναφεροµένων σε αυτές 

απαιτήσεων του ∆ηµοσίου, όσο και του ειδικού και εξαιρετικού χαρακτήρα τους, η υπόψη 

ευθύνη των αναφερόµενων σε αυτές προσώπων περιορίζεται αποκλειστικά και µόνο 

στην καταβολή των φόρων (παρακρατούµενων και µη) και κατά συνέπεια, η ευθύνη αυτή 

δεν καταλαµβάνει την αυτοτελή υποχρέωση του νοµικού προσώπου του οποίου αυτοί 

είναι διευθυντές, διευθύνοντες σύµβουλοι, εκκαθαριστές κ.λπ., για υποβολή δήλωσης 

φορολογίας εισοδήµατος. 

ΕΙ∆ΙΚΑ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΕΥΘΥΝΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΟΙΚΟΥΝΤΩΝ Α.Ε ΚΑΙ 

Ε.Π.Ε ΓΙΑ ΟΦΕΙΛΟΜΕΝΟΥΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΤΑΙΡΙΕΣ ΦΟΡΟΥΣ.  

Η ευθύνη των αναπληρωτών διευθυντή και διευθύνοντος συµβούλου 

της ανώνυµης εταιρείας και αναπληρωτή διαχειριστή της εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης . 

 

Αναπληρωτής διευθυντής ή διευθύνων σύµβουλος Α.Ε. : Η ιδιότητα αυτή 

µπορεί να ανατεθεί σε οποιοδήποτε µέλος του διοικητικού συµβουλίου ή σε κάποιον 

τρίτο εφόσον ο τακτικός δεν µπορεί προσωρινά να ασκήσει τα καθήκοντα του λόγω 

απουσίας ή προσωπικού κωλύµατος του. Το ίδιο συµβαίνει και στην περίπτωση που το 

τακτικό µέλος έχει διοριστεί από το καταστατικό  και έχει οριστεί η ιδιότητα του σύµφωνα 

µε αυτό απολύτως νόµιµα. Ο αναπληρωτής διευθυντής ή διευθύνων σύµβουλος της 
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ανώνυµης εταιρείας δεν φέρει απολύτως καµία ευθύνη προσωπικά και αλληλέγγυα για 

φορολογικές οφειλές  της Α.Ε. Τα πρόσωπα που ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα   για την Α.Ε είναι οι διευθυντές, οι διευθύνοντες σύµβουλοι και οι 

εκκαθαριστές.  

Αναπληρωτής διαχειριστής Ε.Π.Ε. : Είναι κάτι αντίστοιχο µε την παραπάνω 

ιδιότητα του αναπληρωτή διευθυντή στην Α.Ε. Σύµφωνα µε το καταστατικό, σε 

περίπτωση που υπάρξει κάποιο κώλυµα ή απουσιάσει ο τακτικός, µπορεί να αναλάβει 

τα καθήκοντα του τακτικού ο αναπληρωτής διαχειριστής. Αυτή τη θέση µπορεί να την 

αναλάβει είτε ο συνδιαχειριστής προσωρινά είτε άλλο πρόσωπο, εταίρος ή τρίτος.  

Συνεπώς το συγκεκριµένο πρόσωπο δεν ευθύνεται προσωπικά και αλληλέγγυα για τους 

οφειλόµενους από την Ε.Π.Ε φόρους.  

Η ευθύνη του µέλους του διοικητικού συµβουλίου ανώνυµης εταιρείας 

ή του εταίρου εταιρίας περιορισµένης ευθύνης.   

 

Μέλος ∆.Σ. Α.Ε. : ∆εν ευθύνεται προσωπικώς και αλληλεγγύως για τις 

φορολογικές οφειλές της Α.Ε παρά µόνο µέχρι του ποσού της εισφοράς τους στο 

εταιρικό κεφάλαιο εφόσον είναι και µέτοχοι της εταιρείας. Αν το µέλος του ∆.Σ της Α.Ε 

έχει οριστεί ως διαχειριστής κι εκπρόσωπος της Α.Ε τότε ευθύνεται προσωπικά για τις 

φορολογικές οφειλές της Α.Ε αν έχει την ιδιότητα του διευθύνοντος συµβούλου. Στην 

περίπτωση που το ∆.Σ της Α.Ε διοικεί συλλογικά χωρίς να έχει διορίσει κάποιο 

πρόσωπο στη θέση  του διευθυντή ή διευθύνοντος συµβούλου προσωπική ευθύνη 

φέρουν τα µέλη του ∆.Σ της Α.Ε τα οποία έχουν αναλάβει τη διοίκηση κι εκπροσώπηση 

της Α.Ε σε συλλογικό επίπεδο. Στην περίπτωση διάλυσης ηµεδαπής Α.Ε υπεύθυνοι για 

την εξόφληση των οφειλών προς το ∆ηµόσιο είναι οι διευθυντές, διευθύνοντες 

σύµβουλοι, διαχειριστές προσωπικά και εις ολόκληρων. Αν όµως το ∆.Σ δεν έχει ορίσει 

κάποιο όργανο από τα παραπάνω τότε την ευθύνη αναλαµβάνουν τα µέλη του ∆.Σ. 

Όσον αφορά τους αγροτικούς συνεταιρισµούς ευθύνονται προσωπικά και εις 

ολόκληρο ο πρόεδρος του ∆.Σ µε τα νοµικά πρόσωπα των οικείων ενώσεων.   

Εταίρος Ε.Π.Ε: ∆εν ευθύνεται για τις φορολογικές οφειλές της εταιρείας εκτός αν 

έχει αναλάβει καθήκοντα διαχειριστή. Σύµφωνα µε το ∆ιοικητικό  Πρωτοδικείο Πειραιά 

αν δεν υπάρχει διαχειριστής, οι εταίροι της Ε.Π.Ε αποκτούν την ιδιότητα των 

διαχειριστών κι εποµένως κατά το χρόνο της λύσης της  λόγω πτώχευσης ευθύνονται 
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για την πληρωµή των φορολογικών της χρεών ανεξάρτητα από το χρόνο βεβαίωσης 

τους.   

Η ευθύνη του προέδρου και του αντιπροέδρου του ∆.Σ της Α.Ε.  

 

Πρόεδρος ∆.Σ Α.Ε: Είναι αρµόδιος για να διαχειριστεί και να εκπροσωπήσει τις 

υποθέσεις της Α.Ε. οι αρµοδιότητες του προέδρου είναι η διεύθυνση συνελεύσεων και η 

υπογραφή πρακτικών. Γενικά µεριµνεί για να εκπληρωθεί η αποστολή του ∆.Σ. Είναι 

υπεύθυνος για τις βασικές αρµοδιότητες που αφορούν τη λειτουργία του συλλογικού 

οργάνου αλλά δεν ευθύνεται για τις φορολογικές οφειλές της εταιρίας. 

Σύµφωνα µε το ∆ιοικητικό Πρωτοδικείο και σχετικά µε τα παραπάνω η έννοια 

του «προέδρου» αναφέρεται στον πρόεδρο ως νόµιµο εκπρόσωπο άλλων νοµικών 

προσώπων ή οντοτήτων (π.χ. σωµατείου) και όχι στον πρόεδρο του ∆.Σ της Α.Ε. 

Παρόλα αυτά σε περίπτωση µεγάλου µεγέθους φοροδιαφυγής  ή φοροκλοπής το 

δηµόσιο καταλαµβάνει και τον πρόεδρο του ∆.Σ. 

 Αν για παράδειγµα µια Α.Ε έχει οφειλές από Φ.Π.Α ή παρακρατούµενους 

φόρους πάνω από 150.000 τότε επιβάλλονται µέτρα διασφάλισης στον πρόεδρο του 

∆.Σ µε στόχο την αποφυγή  εκποίησης της περιουσίας αυτού µέχρι την ολοκλήρωση της 

διαδικασίας καταλογισµού και βεβαίωσης του χρέους. Επίσης είναι αδύνατον να 

υπάρξει ποινική ευθύνη χωρίς να υπάρχει αστική ευθύνη για τον πρόεδρο του ∆.Σ 

απέναντι στο ∆ηµόσιο. Βέβαια σύµφωνα µε την επιβολή µέτρων διασφάλισης υπέρ του 

∆ηµοσίου προς τον πρόεδρο του ∆.Σ καταδεικνύεται η ανάγκη τροποποίησης και 

ενοποίησης φορολογικών διατάξεων. Σε περίπτωση που ο ∆ιευθύνων Σύµβουλος ασκεί 

καθήκοντα προέδρου, ευθύνεται προσωπικά και αλληλέγγυα  λόγω της δεύτερης 

ιδιότητας του. Οµοίως συµβαίνει και στην αντίθετη περίπτωση. ∆ηλαδή αν ο πρόεδρος 

ασκεί καθήκοντα ∆ιευθύνοντος Συµβούλου.     

Αντιπρόεδρος ∆.Σ Α.Ε. :Με βάση τα παραπάνω ούτε ο αντιπρόεδρος του ∆.Σ 

της Α.Ε ευθύνεται προσωπικά για τις φορολογικές οφειλές της Α.Ε. Φέρει όµως ποινική 

και αστική  ευθύνη για τις οφειλόµενες  ασφαλιστικές εισφορές  προς το  ΙΚΑ λόγω της 

ανάθεσης σε αυτόν ατοµικής, οργανικής εξουσίας και όχι λόγω της αστικής του ευθύνης 

για τις οφειλές αυτές.   
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Η ευθύνη των µελών της προσωρινής διοίκησης και του προσωρινού 

εκκαθαριστή σύµφωνα µε το άρθρο 69 και 73 αντίστοιχα  του Αστικού 

Κώδικα. 

 

Προσωρινή διοίκηση: Κατά τη διάταξη του άρθρου 69 ΑΚ : «Αν λείπουν τα 

πρόσωπα που απαιτούνται για τη διοίκηση του νοµικού προσώπου ή αν τα συµφέροντα 

τους συγκρούονται προς εκείνα του νοµικού προσώπου, ο ειρηνοδίκης διορίζει 

προσωρινή διοίκηση ύστερα από αίτηση όποιου έχει έννοµο συµφέρον». Η παραπάνω 

διάταξη ισχύει για την Α.Ε και την Ε.Π.Ε µέχρι την  1η Μαρτίου 2013. Στη συνέχεια  

αντικαθίσταται κι αντί για Πρόεδρο Πρωτοδικών έχουµε Ειρηνοδίκη να αναλαµβάνει 

τον διορισµό της προσωρινής διοίκησης. Σκοπός  της διάταξης αυτής είναι να 

προστατέψει το νοµικό πρόσωπο και τα τρίτα πρόσωπα(πιστωτές, εταίρους) αλλά και 

να εξυπηρετήσει τα συµφέροντα της εταιρείας όταν αυτά πραγµατοποιούνται για καλό 

σκοπό.  Η συγκεκριµένη διάταξη έχει εξαιρετικό χαρακτήρα, είναι αναγκαία ενώ πρέπει 

να ερµηνεύεται συσταλτικά και να εφαρµόζεται περιορισµένα και για σύντοµο χρονικό 

διάστηµα. Εποµένως σύµφωνα µε την παραπάνω διάταξη ο ∆ικαστής είναι αρµόδιος 

για να διαπιστώσει αν υπάρχουν αλληλοσυγκρουόµενα συµφέροντα ανάµεσα στο 

διοικητικό προσωπικό και στο νοµικό πρόσωπο που προκαλούν την ανυπαρξία της 

διοίκησης σε υποθέσεις της εταιρείας.  

Από την παραπάνω διάταξη προκύπτει η διαφορά ανάµεσα στην προσωρινή 

και την τακτική διοίκηση όσον αφορά τον διορισµό, τη σύνθεση, τη διάρκεια και τον 

τρόπο λειτουργίας. Εδώ πρόκειται για την προσωρινή διοίκηση  της οποίας στόχος είναι 

και η σύγκληση της γενικής συνέλευσης για να εκλεχθεί η τακτική διοίκηση. 

Η προσωρινή διοίκηση κατέχει κάποιες εξουσίες. Οι εξουσίες αυτές 

καθορίζονται σύµφωνα µε δικαστική απόφαση λόγω διορισµού της και εξαρτώνται από 

το λόγο που διορίστηκε. Οπότε σε περίπτωση που λήξει η θητεία του νοµικού 

προσώπου, εξουσίες της προσωρινής διοίκησης περιορίζονται στις υποθέσεις που 

πρέπει να αντιµετωπιστούν άµεσα. Αντιθέτως, σε περίπτωση µη καθορισµού εξουσιών 

σύµφωνα µε το καταστατικό η προσωρινή διοίκηση είναι υπεύθυνη για την 

εκπροσώπηση της εταιρείας και για τη διαχείριση περιορισµένων εταιρικών υποθέσεων. 

Ο διορισµός προσωρινής διοίκησης ισχύει µέχρι την εκλογή της τακτικής διοίκησης.   
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Σύµφωνα µε τον ΚΦΕ ο διευθύνων σύµβουλος στην προσωρινή διοίκηση µιας 

Α.Ε και ο προσωρινός διαχειριστής µιας ΕΠΕ ευθύνονται προσωπικά και αλληλέγγυα 

για την εξόφληση φορολογικών οφειλών της Α.Ε εφόσον διοικούσαν κι 

εκπροσωπούσαν την εταιρεία κατά τη διάρκεια διάλυσης του νοµικού προσώπου. 

∆ηλαδή ταυτίζονται η προσωρινή και η τακτική διοίκηση της εταιρίας ως προς την 

ευθύνη. 

Προσωρινός εκκαθαριστής: Κατά τη διάταξη του άρθρου 73 ΑΚ: «Αν ο νόµος ή 

η συστατική πράξη ή το καταστατικό δεν ορίζουν διαφορετικά ή το αρµόδιο όργανο δεν 

αποφάσισε διαφορετικά η εκκαθάριση γίνεται από εκείνους που έχουν τη διοίκηση του 

νοµικού προσώπου. Αν δεν υπάρχουν, ο Πρόεδρος των Πρωτοδικών διορίζει έναν ή 

περισσότερους εκκαθαριστές».  Η διάταξη αυτή ισχύει για την Α.Ε και την Ε.Π.Ε µέχρι 

την 1η Μαρτίου 2013. Στη συνέχεια αντικαθίσταται ο Πρόεδρος των Πρωτοδικών από 

τον Ειρηνοδίκη.  Σύµφωνα µε τη δικαστική απόφαση του διορισµού των εκκαθαριστών 

µπορεί να υπάρξει ανάκληση από τη Γενική Συνέλευση των µετόχων εφόσον πρόκειται 

για Α.Ε, διαφορετικά Γενική Συνέλευση Εταίρων για Ε.Π.Ε. Εξαιρούνται όσοι 

διορίστηκαν από το καταστατικό, στην περίπτωση αυτή πρέπει να υπάρχει σηµαντικός 

λόγος ανάκλησης εκκαθαριστή.  

Παλιότερα οι τακτικοί οριστικοί εκκαθαριστές µιας Ε.Π.Ε δεν έφεραν καµία 

ευθύνη σχετικά µε τις φορολογικές οφειλές της εταιρίας. Αργότερα αλλάζει ο νόµος  και 

οι εκκαθαριστές της Ε.Π.Ε έχουν όµοια ευθύνη µε τους εκκαθαριστές της Α.Ε. 

Έλλειψη διοίκησης δηµιουργείται όταν συµβούν τα παρακάτω ενδεχόµενα: 

• Άκυρη απόφαση 
• Θάνατος 
• Παραίτηση 
• Άρνηση 
• Αδυναµία  
• Αλληλοσυγκρουόµενα συµφέροντα εκκαθαριστών-εταιρίας  

Σε όλα τα παραπάνω οι εκκαθαριστές ονοµάζονται γενικοί οριστικοί εκτός της 

τελευταία περίπτωση που ονοµάζονται ειδικοί διορισµένοι. Ο διαχωρισµός  αυτός  

πραγµατοποιείται µε σκοπό τη διαφοροποίηση των εκκαθαριστών ανάλογα µε την αιτία 

διορισµού και των καθηκόντων τους. Με αυτό τον τρόπο οι εκκαθαριστές προσπαθούν 

να διαφυλάξουν τα συµφέροντα της εταιρίας και να την προστατέψουν από πιθανούς 

κινδύνους κατά τη διάρκεια εκκαθάρισης.  
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Ο ∆ικαστής χρειάζεται να διαθέτει τις κατάλληλες γνώσεις σχετικά µε την 

περαίωση ή την έναρξη εκκαθάρισης της εταιρίας γιατί συνήθως διορίζονται τρίτα 

πρόσωπα για την παραπάνω διαδικασία που δεν συµµετέχουν στην εταιρία για να 

αποφευχθούν τυχόν διαµάχες µεταξύ των εταίρων ή µετόχων ανάλογα µε την εταιρία. 

Όµως δε θα µπορούσε  να ολοκληρωθεί η εκκαθάριση µε αυτή τη µέθοδο επειδή θα 

δηµιουργούταν σύγκρουση λόγω ταύτισης των οριστικών εκκαθαριστών µε τους 

διοριζόµενους από το καταστατικό και το αποτέλεσµα θα ήταν να µην βρεθούν άτοµα 

που θα αποδεχτούν τη θέση αυτή στο ∆ικαστήριο. Η πράξη αυτή θα είχε αρνητικές 

συνέπειες για την εταιρία καθώς και για ολόκληρη την κοινωνία. 

Η ευθύνη του διορισµού του διευθύνοντος συµβούλου από τα 

εναποµείναντα µέλη του ∆.Σ σε αντικατάσταση αποθανόντος, 

παραιτηθέντος ή µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο έκπτωτου µέλους του 

∆.Σ. Κατά το προϊσχύον νοµοθετικό καθεστώς (άρθρο 34,παρ.2,περ.δ του 

κ.ν 2190/1920) και κατά το ισχύον νοµοθετικό καθεστώς(άρθρο 18 παρ.7 

του κ.ν 2190/1920). 

 

Σύµφωνα µε το καταστατικό της εταιρίας, αν κάποιος παραιτηθεί  ή αποβιώσει ή 

χάσει την ιδιότητα του τότε τα µέλη του ∆.Σ έχουν το δικαίωµα να εκλέξουν νέους  

συµβούλους που θα πάρουν τη θέση των προηγούµενων. Αυτή η εκλογή µπορεί να 

επιτευχθεί αν τα υπόλοιπα µέλη του ∆.Σ είναι τουλάχιστον τρία. Τα αναπληρωµατικά 

µέλη που έχουν εκλεγεί από τη γενική συνέλευση δεν µπορούν να αντικαταστήσουν τα 

έκπτωτα µέλη του ∆.Σ. Τα εναποµείναντα µέλη του ∆.Σ δικαιούνται να διορίσουν νέο 

διευθύνοντα σύµβουλο που θα αντικαταστήσει τον προηγούµενο. Η εκλογή των 

προσωρινών συµβούλων λήγει όταν συνεδριάσει η γενική συνέλευση η οποία έχει µόνο 

την εξουσία όσον αφορά την αντικατάσταση των συµβούλων.  

Η εκλογή των προσωρινών συµβούλων που εκλέγονταν για να 

αντικαταστήσουν προηγούµενους έκπτωτους συµβούλους εξαρτιόταν από την 

απόφαση της γενικής συνέλευσης. Υπάρχουν δύο εκδοχές που αφορούν την ευθύνη 

των προσωρινών συµβούλων της Α.Ε. Η πρώτη έχει σχέση µε την άποψη της 

µειοψηφίας που πιστεύει ότι υπεύθυνοι προσωπικά κι αλληλέγγυα  για τις φορολογικές 

οφειλές της Α.Ε είναι: ο «διευθυντής», «ο διαχειριστής», «ο διευθύνων σύµβουλος» και 

ο «εκκαθαριστής» που διορίστηκαν από τη Γ.Σ ή το ∆.Σ της Α.Ε.  Η δεύτερη εκδοχή 
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αφορά την άποψη της πλειοψηφίας που υποστηρίζει ότι ο προσωρινός διευθύνων 

σύµβουλος µοιάζει µε το διευθύνοντα σύµβουλο που διορίζει η Γ.Σ επειδή «υπηρετεί» 

τα ίδια καθήκοντα. Εποµένως ο προσωρινός διευθύνων σύµβουλος δεν ευθύνεται 

ώσπου να εγκριθεί ο διορισµός του από την πρώτη Γ.Σ. 

Η διαφορά ανάµεσα στα τακτικά µέλη και τα προσωρινά είναι: 

• Τα πρώτα διορίζονται µε ιδιωτική βούληση. 
• Τα δεύτερα διορίζονται µε δικαστική απόφαση. 

Μετά την έγκριση του διορισµού του προσωρινού από τη Γ.Σ των µετόχων ο 

προσωρινός µετατρέπεται σε οριστικό και τακτικό και συνεπώς αναλαµβάνει την ίδια 

ευθύνη. 

Αργότερα παύει να ισχύει το παραπάνω άρθρο και  αντικαθίσταται από το 

(άρθρο 18 παρ.7 κ.ν 2190/1920) σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό καθεστώς. Σκοπός 

του της διάταξης αυτής είναι η ταχεία αντικατάσταση του συµβούλου που εξέπεσε. Ο 

προσωρινός διευθύνων σύµβουλος που αναπληρώνει τον έκπτωτο διορίζεται είτε από 

τη γενική συνέλευση είτε απευθείας από το καταστατικό. ∆εν ευθύνεται για πιθανές 

φορολογικές οφειλές της Α.Ε. έναντι του ∆ηµοσίου εκτός κατά το στάδιο της λειτουργίας 

της εταιρείας σύµφωνα µε το άρθρο 115 παρ.3 του ν 2238/1994. Αντίθετα ο 

αντικαταστάτης του έκπτωτου διευθύνοντος συµβούλου φέρει ευθύνη προς το ∆ηµόσιο 

για τυχόν φορολογικές οφειλές της Α.Ε. 

Η ευθύνη του εκκαθαριστή Α.Ε , που διορίστηκε σε αντικατάσταση 

αποθανόντος, παραιτηθέντος ή µε οποιοδήποτε άλλο τρόπο 

έκπτωτου εκκαθαριστή από τους λοιπούς εκκαθαριστές.  

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 18 παρ.7 σε συνδυασµό µε το άρθρο 49 παρ.7  του κ.ν 

2190/1920, βασικά κριτήρια για την καθιέρωση της  προσωπικής ευθύνης του 

εκκαθαριστή είναι:  

• Η δυνατότητα καταβολής οφειλών της εταιρίας από την περιουσία της. 
• Η γνώση των οφειλών αυτών από τον εκκαθαριστή. 
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Η ευθύνη των προσωρινών διοικούντων που διορίστηκαν κατ’ άρθρο 

34 παρ.2 περ.γ  του κ.ν 2190/1920 µέχρι τη σύγκληση γενικής 

συνέλευσης για την εκλογή νέου ∆.Σ. και κατ’ άρθρο 47α παρ.3 του κ.ν 

2190/1920 µέχρι τον ορισµό των εκκαθαριστών. 

 

Το παραπάνω άρθρο προβλέπει τη δυνατότητα διορισµού προσωρινής 

διοίκησης κατά την ίδρυση της Α.Ε. από το καταστατικό.  Ο ορισµός αναπληρωµατικών 

µελών ∆.Σ. εκτός από τη Γ.Σ. µπορεί να πραγµατοποιηθεί κι απευθείας από το 

καταστατικό. Το προσωρινό ∆.Σ µπορεί να διορίσει τον προσωρινό διευθύνοντα 

σύµβουλο ο οποίος θα εκπροσωπεί την εταιρεία µέχρι την πρώτη γενική συνέλευση. 

Αυτή η διαδικασία µπορεί να επιτευχθεί κι απευθείας από το καταστατικό. Εποµένως 

σύµφωνα µε τα παραπάνω είναι προτιµότερη η επιλογή διορισµού προσωρινής  

διοίκησης από το καταστατικό για τις φορολογικές οφειλές της Α.Ε. Άρα το προσωρινό 

∆.Σ και ο προσωρινός διευθύνων σύµβουλος δεν ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα προς την εταιρεία εκτός αν τους δοθεί εξουσία εκπροσώπησης της Α.Ε. 

Η µειοψηφία θεωρεί πως επειδή τα µέλη της προσωρινής διοίκησης  

διορίστηκαν για µικρό χρονικό διάστηµα κι έχουν περιορισµένες αρµοδιότητες δεν 

φέρουν ευθύνη προς την εταιρεία.  

Σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο η λύση µιας εταιρείας επιφέρει την 

εκκαθάριση της εκτός της περίπτωση της πτώχευσης. Όταν µια εταιρεία λύεται λόγω 

λήξης χρονικού διαστήµατος, το ∆.Σ εφόσον δεν προβλέπει κάτι άλλο το καταστατικό 

εκτελεί χρέη προσωρινού εκκαθαριστή µέχρι να διορίσει η Γ.Σ εκκαθαριστή. Οι 

προσωρινοί εκκαθαριστές δεν φέρουν καµία προσωπική ευθύνη για τα χρέη της 

εταιρείας σε αντίθεση µε τους οριστικούς εκκαθαριστές που διορίζονται από τη γενική 

συνέλευση που συγκάλεσαν οι προσωρινοί. Βέβαια σε περίπτωση που οι προσωρινοί 

εκκαθαριστές δεν συγκαλέσουν γενική συνέλευση και εκτελέσουν αυτοί τα καθήκοντα 

των οριστικών τότε ευθύνονται προσωπικά για τις φορολογικές οφειλές της εταιρείας 

όπως οι οριστικοί εκκαθαριστές. 
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Η ευθύνη σε περίπτωση παραίτησης, λήξης της θητείας και 

ανάκλησης του διορισµού του διευθυντή και του διευθύνοντος 

συµβούλου Α.Ε. και του διαχειριστή Ε.Π.Ε. 

 

Παραιτηθείς διευθυντής και διευθύνων σύµβουλος Α.Ε.: Και στις δύο 

περιπτώσεις τα παραπάνω πρόσωπα έχουν δικαίωµα παραίτησης εφόσον ισχύουν δύο 

βασικά κριτήρια:  1) Η τήρηση όρων δηµοσιότητας όσον αφορά το διορισµό ή την 

παύση του διορισµού των εκπροσώπων της Α.Ε. και 2) η ανάληψη καθηκόντων από 

νέα διοίκηση. Το πρώτο κριτήριο έχει µόνο δηλωτική-βεβαιωτική ενέργεια και είναι 

απαραίτητο για τον παραιτηθέντα και για την εταιρεία για να αποδείξουν αν τη γνώριζαν 

οι τρίτοι. Αντίθετα για τους τρίτους δεν ισχύει αυτό το κριτήριο.  

Ο διευθυντής και ο διευθύνων σύµβουλος έχουν το δικαίωµα να παραιτηθούν 

αλλά απαγορεύεται  να το καταχραστούν. Γι’ αυτό  το λόγο θα πρέπει να  ελέγχεται αν 

παραιτήθηκε για να αποφύγει την πληρωµή τυχόν φορολογικών οφειλών της εταιρείας 

επειδή φοβήθηκε ότι θα τις επιβαρυνθεί. Εποµένως συνυπεύθυνοι προσωπικά και 

αλληλέγγυα είναι η διοίκηση και οι εκπρόσωποι της Α.Ε. κατά τη διάλυση της ενώ ο 

παραιτηθείς δεν φέρει καµία ευθύνη προς την Α.Ε. 

Αντίθετα, εάν δεν έχει αντικατασταθεί ο παραιτηθείς διοικών, τότε την ευθύνη 

προς την εταιρεία συνεχίζει να την έχει ο ίδιος. Αυτό συµβαίνει επειδή γνωρίζει καλά την 

πορεία και την οικονοµική κατάσταση της  και µπορεί να αποποιηθεί την ευθύνη για 

οφειλές έναντι του δηµοσίου µε υποβολή παραίτησης σύµφωνα µε τα παραπάνω. 

Παραιτηθείς διαχειριστής Ε.Π.Ε.: Στην περίπτωση αυτή ο διορισµός 

πραγµατοποιείται από τη γενική συνέλευση ή απευθείας από το καταστατικό. Η 

υποβολή παραίτησης του διαχειριστή Ε.Π.Ε.  γίνεται µε µονοµερή δήλωση που 

απευθύνεται στους εταίρους και υπόκειται στις διατυπώσεις της  δηµοσιότητας. Η 

ευθύνη του παραιτηθέντος διαχειριστή Ε.Π.Ε. είναι ίδια µε την παραίτηση διοικούντος 

Α.Ε. και ισχύουν οι ίδιες διατάξεις.        

Η ευθύνη του διευθύνοντος  συµβούλου ή διευθυντή Α.Ε. και του 

διαχειριστή Ε.Π.Ε, του οποίου έχει λήξει η θητεία ή έχει ανακληθεί ο 

διορισµός του.  
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∆ιευθύνων σύµβουλος ή διευθυντής Α.Ε : Υπάρχουν 2 εκδοχές που αφορούν 

τη λήξη θητείας ή την ανάκληση διορισµού του. Η πρώτη υποστηρίζει ότι δεν µπορεί να 

ξεπερνάει την εξαετία και ότι δεν υφίσταται υποκατάστατο όργανο χωρίς την παρουσία 

κυρίου οργάνου. Η δεύτερη υποστηρίζει πως η θητεία  όπως και η ανάκληση µπορεί να 

είναι αορίστου χρόνου εφόσον δεν απαγορεύεται νοµικά . ο διευθύνων σύµβουλος 

επειδή έχει δύο ιδιότητες η λήξη της µιας επιφέρει τη λήξη της άλλης και υπάρχει 

πιθανότητα να µην ανανεωθεί ο διορισµός του αλλά ούτε και ν’ αντικατασταθεί. 

Υπόκειται στη δηµοσιότητα έναντι της εταιρείας και των τρίτων. Μετά τη λήξη 

της θητείας του ή την ανάκληση του διορισµού του δεν έχει πλέον δικαίωµα 

εκπροσώπησης και διαχείρισης της εταιρείας αλλά και καµία ευθύνη κι αν παρόλα αυτά 

ενεργήσει στο όνοµα της εκείνη δεν ευθύνεται έναντι τρίτων.  

∆ιαχειριστής Ε.Π.Ε: Η θητεία του µπορεί να είναι ορισµένου ή αορίστου χρόνου. 

Η ανάκληση διορισµού του πραγµατοποιείται µε δικαστική απόφαση µετά από 

απόφαση της γενικής συνέλευσης και εφόσον υπάρχει σηµαντικός λόγος. Υπάρχουν 

τρεις κατηγορίες διαχειριστών Ε.Π.Ε:  

• ∆ιαχειριστής(µη εταίρος): διορίζεται από το καταστατικό για «ορισµένο ή 
αόριστο» χρόνο. 

• ∆ιαχειριστής(εταίρος): διορίζεται από το καταστατικό για «αόριστο» χρόνο 
• ∆ιαχειριστής(εταίρος-τρίτος): διορίζεται από τη γενική συνέλευση και 

ανακαλείται ελεύθερα και κάθε χρόνο.  

Η προσωπική ευθύνη του διαχειριστή Ε.Π.Ε για φορολογικές οφειλές της 

εταιρείας παύει να ισχύει εφόσον έχει λήξει η θητεία του ή έχει ανακληθεί ο διορισµός 

του όπως και συµβαίνει και στο διευθύνοντα σύµβουλο της Α.Ε.   

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε και Ε.Π.Ε σε περίπτωση ελαττώµατος 

της απόφασης της γενικής συνέλευσης των µετόχων και εταίρων 

αντίστοιχα, που αποφασίζει τη λύση της εταιρείας ή το διορισµό των 

διοικούντων. 

 

• Ανυπόστατη απόφαση: Είναι η απόφαση που λαµβάνεται χωρίς να 
πληρούνται τα συστατικά στοιχεία της απόφασης. Λαµβάνεται δηλαδή  µε ψήφους από 
µη µετόχους ή πρόσωπα εκτός γενικής συνέλευσης. Στην περίπτωση αυτή δεν 
επέρχεται η λύση της εταιρείας κι ούτε φυσικά ο διορισµός των εκκαθαριστών. 
Απαιτείται µόνο αναγνωριστική απόφαση για τη διαπίστωση του ελαττώµατος, δεν 
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επιδέχεται θεραπεία µε αποτέλεσµα να µην ενεργοποιούνται οι κατάλληλες διατάξεις και 
να µην ευθύνονται προσωπικά ούτε ο διευθυντής ,ούτε ο διευθύνων σύµβουλος, ούτε ο 
εκκαθαριστής της Α.Ε. Αν ο διορισµός του εκκαθαριστή επιτευχθεί µε ελαττωµατική 
υστερόχρονη απόφαση της λύσης της εταιρείας  από τη γενική συνέλευση, τότε ισχύει η 
προηγούµενη απόφαση και λύεται η εταιρεία κανονικά και η απόφαση για τον διορισµό 
του εκκαθαριστή είναι ανυπόστατη. Αυτό σηµαίνει ότι ο εκκαθαριστής δεν ευθύνεται 
προσωπικά προς την Α.Ε σε αντίθεση µε τη διοίκηση. Το ίδιο ισχύει και για τα µέλη του 
∆.Σ. Βέβαια τα παραπάνω πρόσωπα της διοίκησης ασκούν κανονικά τα καθήκοντα 
τους ώσπου να βρεθεί το ελάττωµα στην απόφαση διορισµού τους και είναι λίγο 
δύσκολο  να απαλλαχτούν από την προσωπική ευθύνη προς την Α.Ε για τις 
φορολογικές οφειλές. Στην περίπτωση αυτή η εταιρεία διοικείται παράνοµα και η 
διοίκηση της ονοµάζεται de facto διοίκηση και η ευθύνη της στηρίζεται σε αυτή την 
ιδιότητα. Σύµφωνα µε το νόµο ο νοµοθέτης αποσκοπεί στην επιβολή κυρώσεων στους 
παραπάνω διοικούντες. Το ίδιο ισχύει και για τον εκκαθαριστή. Αφού τηρήθηκε η 
δηµοσιότητα του διορισµού των εκπροσώπων της εταιρείας η εταιρεία δεν κατηγορεί 
τρίτα πρόσωπα σχετικά µε το ελάττωµα διορισµού µε εξαίρεση την περίπτωση ότι 
συνέβη εν  γνώση τους.  

• Άκυρη απόφαση: Είναι η απόφαση της γενικής συνέλευσης που αντιβαίνει 
στο νόµο ή στο καταστατικό της εταιρείας ή η λήψη αποφάσεων της γενικής συνέλευσης 
που πραγµατοποιείται µε ανυπαρξία σύγκλησης. Επέρχεται αυτοδικαίως σαν να µην 
υπήρξε ποτέ, δεν παράγει κανένα έννοµο αποτέλεσµα και ελέγχεται αυτεπάγγελτα. Η 
ακυρότητα θεραπεύεται µε την πάροδο διετίας από την υποβολή στη διοίκηση 
αντιγράφου πρακτικών, κατά την οποία λήφθηκε η απόφαση. Επουσιώδεις παραβάσεις 
δεν επηρεάζουν το κύρος της απόφασης. Τέλος, όσον αφορά τη δηµοσιοποίηση της 
άκυρης απόφασης ισχύουν οι ίδιες νοµικές διατάξεις µε την ανυπόστατη.  

• Ακυρώσιµη απόφαση:  Είναι η απόφαση που λήφθηκε από τη γενική 
συνέλευση και είναι αντίστοιχη της άκυρης. Αφορά την απόρριψη αίτησης για 
πληροφορία που είναι υποχρεωτικό να δοθεί νοµικά ή στο καταστατικό. Επίσης έχει 
σχέση µε την έγκριση ισολογισµού µε όπου δε διανέµεται το πρώτο µέρισµα που ορίζει 
το καταστατικό. Η ακύρωση της απόφασης µπορεί να ζητηθεί εντός έξι µηνών από το 
1/20 του εταιρικού κεφαλαίου, το ∆.Σ ή κάθε µέλος του υπάρχει πιθανότητα να 
επιβαρυνθεί µε αποζηµίωση ή ποινικό αδίκηµα. Η διαφορά από την άκυρη είναι ότι  
παράγει όλα τα έννοµα αποτελέσµατα και µπορεί να ακυρωθεί µε έκδοση δικαστικής 
απόφασης ενώ η άκυρη όχι. Η ευθύνη προς το δηµόσιο είναι κοινή µε την άκυρη και την 
ανυπόστατη απόφαση.  

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε σε περίπτωση αναβίωσης της 

εταιρίας. 

 

Ευθύνη διοικούντων Α.Ε : Σύµφωνα µε το άρθρο 47α παρ.4 του κ.ν 2190/1920 

η λύση της εταιρείας µπορεί να επέλθει:  
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1) Με την πάροδο του χρόνου  
2) Με απόφαση γενική συνέλευσης  
3) Λόγω πτώχευσης 
4) Λόγω αποκατάστασης του νοµικού προσώπου-λόγω εξόφλησης πτωχευτικών 

πιστωτών.  
 

Η αναβίωση της εταιρείας επιτυγχάνεται µετά από απόφαση της γενικής συνέλευσης 

των µετόχων µε αυξηµένη απαρτία και κατά πλειοψηφία. Οι περιπτώσεις που δεν µπορεί να 

επιτευχθεί αναβίωση είναι:  

� Αν έχει ξεκινήσει διανοµή εταιρικής περιουσίας 
� Αν λυθεί η εταιρεία µε δικαστική απόφαση. 
 

Σκοπός: Είναι η εκκαθάριση κατά τη διάρκεια της πτώχευσης και στη συνέχεια 

η «επαναδραστηριοποίηση» της στην αρχική της κατάσταση. 

Οι διοικούντες της Α.Ε δεν ευθύνονται προσωπικά και αλληλέγγυα για τις 

φορολογικές οφειλές της. Αντιθέτως αν το νοµικό πρόσωπο δεν έχει διαλυθεί κατά τη 

διάρκεια της εκκαθάρισης και δεν έχει αλλάξει ο αρχικός σκοπός του τότε οι διοικούντες 

φέρουν προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη για τους οφειλόµενους φόρους της εταιρείας 

επειδή δεν υπήρξε λύση της εταιρείας. 

Ευθύνη διοικούντων Ε.Π.Ε : Όσα τόνισα παραπάνω για την Α.Ε ισχύουν και για 

την Ε.Π.Ε. 

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε, που τελεί υπό εκκαθάριση σε 

περίπτωση συγχώνευσης ή διάσπασης της. 

 

Σύµφωνα µε το άρθρο 47α παρ. 5-6 του κ.ν 2190/1920 κατά το στάδιο 

εκκαθάρισης υπάρχει δυνατότητα συγχώνευσης ή διάσπασης µιας Α.Ε κι εφαρµόζονται 

οι αντίστοιχες διατάξεις.  

Συγχώνευση: Στην περίπτωση αυτή δεν επιτρέπεται η Α.Ε να εξαγοράσει την 

συγχώνευση κατά τη διάρκεια της εκκαθάρισης. Η απορρόφηση συγχώνευσης µιας 

εταιρείας από µια άλλη καθώς και η αναδροµική άρση λύσης µιας εταιρείας επισύρουν 
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την προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη για τον διευθυντή και τον διευθύνον σύµβουλο 

αλλά όχι για τον εκκαθαριστή.  

∆ιάσπαση: Οµοίως και στην περίπτωση αυτή µε τη διαφορά ότι θεµελιώνεται 

προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη στους διοικούντες της Α.Ε.     

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε που συστήθηκαν κατόπιν 

µετατροπής ή συγχώνευσης των εταιρειών.    

  

Α.Ε: Σύµφωνα µε το άρθρο 67 παρ.2 του κ.ν 2190/1920 µια Ε.Π.Ε µπορεί να 

µετατραπεί σε Α.Ε αν η γενική συνέλευση το αποφασίσει κι εφόσον το προβλέπει ο 

νόµος. Εκτός από την Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης ,οποιαδήποτε άλλη προσωπική 

εταιρεία µπορεί να µετατραπεί σε Α.Ε αρκεί να πληρούνται οι κατάλληλες 

προϋποθέσεις.  ∆ηλαδή πρέπει να µεταβληθεί η µορφή και ο τύπος της εταιρείας υπό 

τον οποίο υφίσταται µέχρι το χρονικό σηµείο µεταβολής χωρίς να επέλθει καµία 

µεταβολή στη νοµική της προσωπικότητα. ∆ιαφορετικά, πρόκειται για ίδρυση νέας 

εταιρείας. Εποµένως, οι πιθανές φορολογικές οφειλές της µετατραπείσας εταιρείας 

εξακολουθούν να επιβαρύνουν το ίδιο νοµικό πρόσωπο, υπό τη νέα εταιρική µορφή. 

Αντιθέτως, στην περίπτωση που η µετατραπείσα εταιρεία είχε οφειλόµενους φόρους 

πριν την µετατροπή της σε Α.Ε τότε  οι οφειλές της  «µετατρέπονται» σε οφειλές της Α.Ε 

και συνεπώς ευθύνονται οι διοικούντες της. 

Βεβαίως, όταν µια Ο.Ε ή Ε.Ε µετατραπεί σε Α.Ε, τότε οι οµόρρυθµοι εταίροι 

συνεχίζουν να ευθύνονται απεριόριστα και εις ολόκληρο για υποχρεώσεις της εταιρείας 

µέχρι να ολοκληρωθεί η δηµοσιότητα των παραπάνω διατάξεων και  µε εξαίρεση τη 

γραπτή συγκατάθεση για τη µετατροπή της εταιρείας από τους δανειστές της.  Η ευθύνη 

των οµόρρυθµων εταίρων διαρκεί πέντε χρόνια αφού ολοκληρωθεί η δηµοσιότητα. Στην 

περίπτωση που η µετατραπείσα εταιρεία οφείλει παρακρατούµενους φόρους όπως 

Φ.Π.Α και Φ.Κ.Ε επιβαρύνονται την ευθύνη ο διευθυντής και ο διευθύνων σύµβουλος 

της Α.Ε. Επιπλέον σύµφωνα µε την αρχική µου αναφορά  η µετατροπή µιας Ε.Π.Ε σε 

Α.Ε, επιφέρει προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων της µετατραπείσας 

Ε.Π.Ε για το οφειλόµενο Φ.Π.Α και κυρίως  του διαχειριστή. Παράλληλα ευθύνονται και 

οι διευθυντής και ο διευθύνων σύµβουλος της Α.Ε εφόσον ο Φ.Π.Α δεν έχει αποδοθεί. 

Το ίδιο ισχύει και για τους υπόλοιπους παρακρατούµενους φόρους και τον Φ.Κ.Ε. Τέλος 

όσον αφορά την εκ µετατροπής προερχόµενη Α.Ε αν λυθεί ή συγχωνευτεί µε άλλη 
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εταιρεία τότε την ευθύνη επιµερίζονται και οι τελευταίοι διοικούντες και ο εκκαθαριστής. 

Οµοίως ισχύει και για την Ι.Κ.Ε. Αν δύο ή περισσότερες Α.Ε συγχωνευθούν η ευθύνη 

είναι κοινή για την αρχική Α.Ε και για την απορροφούσα ή νεοσυσταθείσα λόγω 

συγχώνευσης Α.Ε.   

Ε.Π.Ε: Όταν µια οποιαδήποτε εταιρεία µετατραπεί σε Ε.Π.Ε η προσωπική 

ευθύνη των διοικούντων της συνεπάγεται την προσωπική ευθύνη των διοικούντων της 

εκ µετατροπής προερχόµενης Ε.Π.Ε για τις φορολογικές οφειλές της µετατραπείσας 

εταιρείας. Στην περίπτωση λύσης ή συγχώνευσης  δύο ή περισσότερων Ε.Π.Ε ισχύουν 

οι παραπάνω διατάξεις που αφορούν την Α.Ε.  

Η ευθύνη των διοικούντων κατά τις διαδικασίες εξυγίανσης των 

επιχειρήσεων πριν και µετά την πτώχευση.  

 

∆ιαδικασία συνδιαλλαγής: Είναι η διαδικασία κατά την οποία ο οφειλέτης και οι 

πιστωτές καλούνται να διαχειριστούν την κατάσταση της επιχείρησης σε περίπτωση 

οικονοµικής κρίσης   προκειµένου να αποφύγουν την πτώχευση. Ο οφειλέτης είχε το 

δικαίωµα να προστατευτεί από ενέργειες αναγκαστικής εκτέλεσης έναντι των πιστωτών. 

Οριζόταν µεσολαβητής ο οποίος διαπραγµατευόταν µε τους πιστωτές προτείνοντας 

διάφορες λύσεις αναδιοργάνωσης και κυρίως χρηµατοοικονοµικές όπως µείωση 

απαιτήσεων, παράταση χρόνου εξόφλησης και άλλα. Αν υπήρχε συµφωνία κι από τις 

δυο πλευρές, ο οφειλέτης  µπορούσε  να εξοφλήσει τις  οφειλές του οι οποίες 

(αφορούσαν µόνο επιρριπτόµενους φόρους όπως Φ.Π.Α και Φ.Κ.Ε και όχι 

παρακρατούµενους) προς το δηµόσιο και τους ασφαλιστικούς οργανισµούς σε 

δεκαπέντε χρόνια από τα οποία τα τέσσερα πρώτα θα προστατεύονταν τα συµφέροντα 

του από την Ελληνική ∆ικαιοσύνη.  

Η επικύρωση της συµφωνίας µπορεί να πραγµατοποιηθεί εντός δέκα ηµερών 

εφόσον πληρούνται οι παρακάτω προϋποθέσεις:  

• ∆εν πρέπει ο οφειλέτης να βρίσκεται σε κατάσταση παύσης πληρωµών.  
• Η διάρκεια της επιχειρηµατικής δραστηριότητας πρέπει να εξασφαλίζεται. 
• ∆εν πρέπει να θίγονται τα συµφέροντα των πιστωτών ανεξαρτήτου 

υπογραφής. 
• Η συµφωνία πρέπει να ισχύει το πολύ δυο χρόνια µετά την επικύρωση 

της. 
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Η επικύρωση της συµφωνίας συνδιαλλαγής επιφέρει ορισµένες συνέπειες: 

 

� Τελειώνει η διαδικασία συνδιαλλαγής καθώς και το έργο του µεσολαβητή. 
� Αναστέλλονται προσωρινά εκτελεστικά µέτρα εναντίον του οφειλέτη και 

παρατείνονται για έξι µήνες µετά την έκδοση της απόφασης που προκύπτει από τη 
συµφωνία . 

� Επέρχεται προσωρινή αναστολή ασφαλιστικών µέτρων. 
� Αίρεται το κώλυµα έκδοσης επιταγών από τον Τειρεσία. 
�  ∆εσµεύονται µόνο ο οφειλέτης και οι πιστωτές που υπέγραψαν τη 

συµφωνία. 

∆ιαδικασία εξυγίανσης: Είναι η διαδικασία που αντικατέστησε το 2011 τη 

διαδικασία συνδιαλλαγής.  Αφορά την εξόφληση ληξιπρόθεσµων οφειλών της 

επιχείρησης  η οποία δεν µπορεί να πραγµατοποιηθεί αν δεν υπάρχει κατάσταση 

παύσης πληρωµών ή πιθανολογείται  ότι πρόκειται να εµφανιστούν µελλοντικά 

προβλήµατα ρευστότητας. Σε περίπτωση που ο πιστωτής καταθέσει αίτηση πτώχευσης 

εναντίον του οφειλέτη και εφόσον πληρούνται οι κατάλληλες προϋποθέσεις η διαδικασία 

εξυγίανσης παρατείνει την προπτωχευτική περίοδο µέχρι να ληφθεί δικαστική απόφαση.  

Σκοπός της διαδικασίας εξυγίανσης είναι η διατήρηση και η ανάκαµψη της επιχείρησης 

έτσι ώστε να αποφευχθεί η πτώχευση.  

∆ιαφορές διαδικασίας εξυγίανσης-συνδιαλλαγής: 

� Η διαδικασία εξυγίανσης είναι πιο συνοπτική αλλά και πιο σύνθετή από τη 
διαδικασία συνδιαλλαγής.  

� Είναι πιο αξιόπιστη µέθοδος για τους πιστωτές επειδή προστατεύει τα 
συµφέροντα τους περιορίζοντας τη δυνατότητα κατάχρησης προληπτικών µέτρων του 
οφειλέτη.  

� Επιτυγχάνεται ισότιµη µεταχείριση ανάµεσα στους πιστωτές είτε 
συµφωνούν µε την πλειοψηφία είτε όχι.  

� Τα τέσσερα χρόνια προστασίας µειώνονται σε έξι µήνες για τους 
διαφωνούντες. 

� Ο οφειλέτης δεν διώκεται ποινικά για ακάλυπτες επιταγές ή 
καθυστερηµένες οφειλές προς το δηµόσιο και τους ασφαλιστικούς οργανισµούς. 

Με τη συµφωνία εξυγίανσης επιτυγχάνεται οποιαδήποτε ρύθµιση για τη 

βιωσιµότητα της επιχείρησης. Μειώνεται το χρέος, παρατείνεται η χρονική περίοδος 
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εξόφλησης οφειλών, µειώνονται τα επιτόκια και άλλα. Η επικύρωση της µεθόδου αυτής 

επιφέρει την  απόρριψη οποιασδήποτε αίτησης πτώχευσης.  

Η ευθύνη του ειδικού εκκαθαριστή και των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε, 

που τελούν υπό καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης σύµφωνα µε  το 

Προϊσχύσαν δίκαιο (άρθρα 46,46α,46β κ.ν 1892/1990).  

 

Ειδική εκκαθάριση 

 

Ορισµός: Είναι η εξυγίανση προβληµατικών επιχειρήσεων µε ελεγχόµενο 

τρόπο έτσι ώστε να αποφευχθεί η κατάχρηση της δυνατότητας αυτής. 

Κύρια χαρ/κα: 

• Εκποίηση εταιρικής περιουσίας µε αναγκαστικό πλειστηριασµό. 

• Η εκποίηση της εταιρικής περιουσίας είναι στην κρίση του εκκαθαριστή.  

Υπαγωγή: 

� Υποχρέωση εκποίησης ενεργητικού µιας προβληµατικής επιχείρησης. 

�    Εκποίηση µε δηµόσιο πλειοδοτικό διαγωνισµό. 

Σύµφωνα µε την απόφαση του εφετείου για τον ορισµό του ειδικού εκκαθαριστή 

προβλέπονται οι παρακάτω διατάξεις: 

•  Αυτόµατη παύση της εξουσίας των διοικούντων της εταιρείας. 

•  Αναστολή επιµήκυνσης πτωχευτικής διαδικασίας. 

•  Απαγόρευση αναγκαστικής εκτέλεσης και λήψης προσωρινών, 
συντηρητικών ή προφυλακτικών  µέτρων. 

•   Αναστολή των διαδικασιών που εκκρεµούν αν κι εφόσον υπάρχουν.  

 

  Σκοπός:   

� Ταχεία ικανοποίηση δανειστών.   

� ∆ιάσωση κι επαναλειτουργία της επιχείρησης. 
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Ευθύνη διοικούντων: δεν υφίσταται παρά µόνο σε περίπτωση λύσης της 

εταιρείας νόµιµα ή στην περίπτωση που δεν απαιτείται λύση της εταιρείας ή αν η 

οφειλέτρια εταιρεία δεν εξόφλησε µέρος του χρέους της µέσω της ειδικής εκκαθάρισης.  

Ευθύνη ειδικού εκκαθαριστή: Ευθύνεται µόνο σε περίπτωση µη τήρησης των 

νοµίµων υποχρεώσεων του, όπου αντικαθίσταται µε δικαστική απόφαση. Κατά τ’ άλλα 

δρούσε µόνο σαν δηµόσιος λειτουργός. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 115 παρ.3 του κ.ν 2238/1994 οι διοικούντες Α.Ε κι Ε.Π.Ε 

είναι υπεύθυνοι για επιρριπτόµενους (Φ.Π.Α,Φ.Κ.Ε) και παρακρατούµενους φόρους όχι 

όµως και ο ειδικός εκκαθαριστής ο οποίος ευθύνεται µόνο κατά τις γενικές διατάξεις.  

 

Η ειδική εκκαθάριση κατά την ισχύουσα διάταξη του άρθρου 106ια του 

Πτκ.  

 

 Το άρθρο 106ια του ΠτΚ είναι παρεµφερές  µε το άρθρο 46 του 

ν.1892/1990 αλλά  σε πιο εξελιγµένη µορφή. Ορίζει τις προϋποθέσεις που πρέπει να 

διαθέτει µια επιχείρηση έτσι ώστε να µπορεί να υπαχθεί στο καθεστώς της ειδικής 

εκκαθάρισης σε λειτουργία  µετά από δικαστική απόφαση.  

Οι προϋποθέσεις αυτές είναι οι παρακάτω:  

• Βεβαίωση ότι υπάρχει αξιόχρεος επενδυτής που θα ενδιαφερθεί 
να αγοράσει το ενεργητικό της επιχείρησης. 

• Βεβαίωση ότι υπάρχουν απαιτούµενα κεφάλαια που είναι 
διαθέσιµα για την ειδική εκκαθάριση. 

• Μη αυτοδίκαιη αναστολή ατοµικών διώξεων µε υποβολή αίτησης 
για υπαγωγή και αναστολή αναγκαστικών εκτελεστικών µέτρων µε δικαστική 
απόφαση.  

Προϋποθέσεις για υπαγωγή οφειλέτη στο καθεστώς ειδικής εκκαθάρισης: 

� Αδυναµία εκπλήρωσης ληξιπρόθεσµων χρηµατικών 
υποχρεώσεων κατά τρόπο γενικό και µόνιµο. 

� Επαπειλούµενη αδυναµία εκπλήρωσης. 
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 Μια επιχείρηση έχει δικαίωµα υπαγωγής στην ειδική εκκαθάριση εφόσον 

δεν  έχει ολοκληρωθεί η εκποίηση των στοιχείων της ανεξάρτητα από τη  λειτουργία της.  

Το πτωχευτικό δικαστήριο κάνει δεκτή την αίτηση αν προβλέπει ότι η υπαγωγή 

στο καθεστώς της  ειδικής εκκαθάρισης  βελτιώνει τις πιθανότητες διατήρησης της 

επιχείρησης και διάσωσης θέσεων εργασίας χωρίς να παραβλάπτεται η συλλογική 

ικανοποίηση των πιστωτών. Ο διορισµός του ειδικού εκκαθαριστή πραγµατοποιείται µε 

δικαστική απόφαση και αναλαµβάνει εξουσίες που αφορούν τη διοίκηση και τη 

διαχείριση της επιχείρησης.  

Σκοπός: Η διάσωση της επιχείρησης µε την πιο συµφέρουσα µεταβίβαση του 

ενεργητικού καθώς και την ικανοποίηση των πιστωτών. 

Ευθύνη :Ο ειδικός εκκαθαριστής δεν ευθύνεται προσωπικά και αλληλέγγυα 

επειδή οι εξουσίες του είναι περιορισµένες από το νόµο. 

 Σε περίπτωση αποτυχίας της ειδικής εκκαθάρισης το ∆ηµόσιο έχει το 

δικαίωµα να στραφεί κατά του οφειλέτη και των συνοφειλετών του. Αντίθετα, αν 

ολοκληρωθεί η διαδικασία επιτυχώς τότε περιορίζονται οι απαιτήσεις του ∆ηµοσίου 

προς τον οφειλέτη. Σύµφωνα µε την υπ’ αριθµόν 1028/2013 απόφαση του Συµβουλίου 

Επικρατείας(Ανώτατο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο, ιδρύθηκε στη Γαλλία το 1929 και στο 

µεσαίωνα ονοµαζόταν «Βασιλικό Συµβούλιο». Ελέγχει τη νοµιµότητα των διοικητικών 

πράξεων και παρέχει ισχυρή προστασία στον πολίτη και το δηµόσιο).  Οι διοικούντες 

Α.Ε κι Ε.Π.Ε δεν απαλλάσσονται από την ευθύνη τους.  

 Σε περίπτωση µεταβίβασης του συνόλου του ενεργητικού µιας επιχείρησης 

οι αγοραστές δεν φέρουν καµία ευθύνη έναντι των πιστωτών του µεταβιβάζοντος.  

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε σε περίπτωση πτωχευτικού 

συµβιβασµού ή επικύρωσης σχεδίου αναδιοργάνωσης.  

 

 Ορισµός: Μια αµφοτεροβαρής σύµβαση ανάµεσα σε οφειλέτη και 

δανειστές που επιδιώκει αµοιβαίες υποχωρήσεις ως προς τις απαιτήσεις τους µε σκοπό 

να αποφευχθεί η πτώχευση. 

Απαγορεύεται: Αν ο πτωχεύσας έχει καταδικαστεί για δόλια χρεοκοπία µε 

εξαίρεση τη δικαστική απόφαση αν συντρέχουν λόγοι δηµοσίου συµφέροντος.  
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Ο οφειλέτης αν είναι έχει ικανότητα πληρωµής, υποχρεούται ηθικά να εξοφλήσει 

το υπόλοιπο της απαίτησης που έµεινε ανικανοποίητο εξαιτίας του πτωχευτικού 

συµβιβασµού. Αποτέλεσµα του πτωχευτικού συµβιβασµού ήταν η περάτωση της 

πτώχευσης. Από το περιεχόµενο του δεν δεσµεύονταν µόνο οι πιστωτές της οµάδας, οι 

µεταπτωχευτικοί και οι ενέγγυοι και προνοµιούχοι που δεν παραιτήθηκαν ή δεν ψήφισαν.  

Το δηµόσιο δεσµευόταν για µη ληξιπρόθεσµες απαιτήσεις  µέχρι τον επόµενο 

χρόνο. ∆ιαφορετικά είχε δικαίωµα είσπραξης.  

 Σύµφωνα µε το νόµο κατά την  πτωχευτική περίοδο µιας Α.Ε προσωπική 

και αλληλέγγυα ευθύνη φέρουν διευθυντές, διευθύνοντες σύµβουλοι και άλλα στελέχη 

για φορολογικές οφειλές της εταιρείας. Η εκδοχή που έχει κυριαρχήσει είναι ότι µε την 

αναβίωση της εταιρείας σταµατάει να υπάρχει η ευθύνη των εκπροσώπων της.  

 Το σχέδιο αναδιοργάνωσης µοιάζει µε τον πτωχευτικό συµβιβασµό κι 

έχουν κοινό στόχο τη διάσωση της επιχείρησης µέσα από την κήρυξη της πτώχευσης. 

Το σχέδιο αναδιοργάνωσης διακρίνεται σε τέσσερις φάσεις: 

• Πρόταση σχεδίου 

• ∆ικαστική προεξέταση 

• Αποδοχή από τους πιστωτές 

• ∆ικαστική επικύρωση  

 

Επικύρωση σχεδίου αναδιοργάνωσης: Η αναβίωση της εταιρείας επέρχεται µετά 

από απόφαση της γενικής συνέλευσης. Η περάτωση της πτώχευσης επιφέρει παύση των 

πτωχευτικών οργάνων εκτός από την εποπτεία εκπλήρωσης των όρων του σχεδίου από 

το σύνδικο. Η οφειλέτρια εταιρεία  αναλαµβάνει τη διαχείριση των περιουσιακών 

στοιχείων της και οι πιστωτές δεσµεύονται.  

Τα  δικαιώµατα των πτωχευτικών πιστωτών κατά των εγγυητών και 

συνοφειλετών εις ολόκληρο του οφειλέτη, καθώς και τα υφιστάµενα δικαιώµατα τους σε 

περιουσιακά αντικείµενα τρίτων περιορίζονται στο ίδιο ποσό µε την απαίτηση κατά του 

οφειλέτη, εκτός αν διαφωνεί ο εξασφαλισµένος πιστωτής. Σε περίπτωση ικανοποίησης 

πιστωτή από εγγυητή ή συνοφειλέτη εις ολόκληρο, ο οφειλέτης ευθύνεται έναντι των 

τελευταίων, εάν συντρέχει δικαίωµα αναγωγής,  όπως  ευθύνεται κατά το σχέδιο έναντι 
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του πιστωτή που ικανοποιήθηκε από αυτούς. Συνεπώς ο παραπάνω τρόπος κρίνεται 

ορθότερος επειδή δεν είναι απαραίτητη η συναίνεση του δηµοσίου. 

 

Η ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε σε περίπτωση εκποίησης ως 

συνόλου της επιχείρησης, της οποίας φορέας είναι η εταιρεία. 

 

∆ιαδικασία εκποίησης: είναι µία εναλλακτική µορφή διάσωσης της επιχείρησης σε 

περίπτωση αποτυχίας των προηγούµενων µορφών.  

Η εκποίηση πραγµατοποιείται µε δηµόσιο πλειοδοτικό διαγωνισµό όπως είχαµε 

δει και παραπάνω. 

Βασική προϋπόθεση είναι: η απόφαση της γενικής συνέλευσης η οποία για να 

πραγµατοποιηθεί θα πρέπει αφενός να υπάρχει διπλή πλειοψηφία στο σύνολο των 

πιστωτών και αφετέρου στις απαιτήσεις. 

Στόχος: Η διατήρηση της επιχείρησης και η συνέχιση της επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας.  

Σε περίπτωση µεταβίβασης της επιχείρησης ο αγοραστής δεν φέρει καµία ευθύνη 

προς τους δανειστές. Για τη διευκόλυνση της προβλέπονται σηµαντικές φοροαπαλλαγές 

και περιορισµός δικαιωµάτων και αµοιβών στους συµµετέχοντες.   

Πριν την εκποίηση του ενεργητικού µιας επιχείρησης, η επιχείρηση κηρύσσει 

πτώχευση κι αυτό σηµαίνει ότι λύεται και οι διοικούντες ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα. Η εκποίηση περιλαµβάνεται στην πτωχευτική διαδικασία κατά την οποία το 

δηµόσιο µπορεί να εισπράξει τις απαιτήσεις του. Αν δεν συµβεί αυτό τότε αποσβένεται 

το οφειλόµενο µέρος προς την εταιρεία και προς τα συνυπεύθυνα στελέχη. Σύµφωνα µε 

τον πίνακα διανοµής που έχει συντάξει ο σύνδικος προς ικανοποίηση των πιστωτών.  

Το πτωχευτικό δικαστήριο θα αποφασίσει αν η επιχείρηση του οφειλέτη θα εκποιηθεί ως 

σύνολο αν συντρέχουν λόγοι ευνοϊκής προσφοράς.  

Ειδικότερα ζητήµατα ως προς την ευθύνη του εκκαθαριστή που 

διορίζεται µετά τη λύση της εταιρείας και ως προς την παραίτηση ή 

αντικατάσταση του από το νέο.  
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Οι προϋποθέσεις για τον διορισµό του εκκαθαριστή κατά τη λύση της εταιρείας 

είναι οι εξής:  

• Το καταστατικό 

• Απόφαση γενικής συνέλευσης 

• ∆ικαστική απόφαση 

Ωστόσο υπάρχει περίπτωση να µην πραγµατοποιηθεί ο διορισµός του εκκαθαριστή 

κατά την περίοδο λύσης της εταιρείας αλλά µεταγενέστερα.  

Ευθύνη διοικούντων: Όσον αφορά την προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη για 

φορολογικές οφειλές, ανήκει στους διοικούντες κατά την περίοδο διάλυσης της και όχι 

στους εκκαθαριστές που διορίστηκαν µετά.  

Ευθύνη εκκαθαριστών: Οι απόψεις για την ευθύνη του εκκαθαριστή διίστανται. 

Άλλοι πιστεύουν πως ο εκκαθαριστής έχει µερίδιο ευθύνης «κατά τη διάλυση» της 

εταιρείας για φορολογικές οφειλές επειδή υποστηρίζουν ότι το συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα περιλαµβάνεται και η εκκαθάριση. Και άλλοι θεωρούν ότι  δεν είναι δυνατό να 

ευθύνεται λόγω του µεταγενέστερου διορισµού του.  

Η πιο τεκµηριωµένη και σωστή άποψη θεσπίζει προσωπική και αλληλέγγυα 

ευθύνη στον εκκαθαριστή µόνο στην περίπτωση που µπορούσε να πληρώσει την 

οφειλή της εταιρείας και δεν το έκανε ανεξάρτητα από την χρονική περίοδο διορισµού 

του. Με αυτό τον τρόπο θα ικανοποιούσε το δηµόσιο τις απαιτήσεις του πριν λυθεί η 

εταιρεία.  

Παραιτηθείς ή αντικατασταθείς εκκαθαριστής: σύµφωνα τα παραπάνω 

ευθύνεται προσωπικά τη χρονική περίοδο από το διορισµό  µέχρι την παραίτηση του 

εφόσον ήξερε για τις φορολογικές οφειλές της εταιρείας κι ενώ είχε τη δυνατότητα να τις 

εξοφλήσει το απέφυγε. Εποµένως ο αντικαταστάτης  εκκαθαριστής δεν φέρει 

προσωπική ευθύνη για φορολογικές οφειλές της εταιρείας.  

Ευθύνη συνδίκου της πτώχευσης.  

 

 Ορισµός συνδίκου: ο σύνδικος διορίζεται από το πτωχευτικό δικαστήριο 

σύµφωνα µε τον κατάλογο του δικηγορικού συλλόγου  και είναι ο δικηγόρος που έχει 

τουλάχιστον πενταετή υπηρεσία κι έχει σκοπό να διοικήσει την πτωχευτική περιουσία.   
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 Ρόλος συνδίκου: ∆εν θεωρείται όργανο της εταιρείας και συνεπώς δεν έχει 

το δικαίωµα να ασκήσει καµία αρµοδιότητα κι εξουσία. Θεωρείται «δηµόσιος 

λειτουργός» κι ελέγχεται από τους πτωχευτικούς δικαστές.  

Ευθύνη συνδίκου: Ευθύνεται προσωπικά µόνο αν παραβεί τις υποχρεώσεις του 

και προκαλέσει ζηµιά στην πτωχευτική περιουσία ή έναντι τρίτων σε περίπτωση δόλου 

ή βαριάς αµέλειας. Ακόµα µπορεί να ευθύνεται για αδικοπραξία σύµφωνα µε τις 

αντίστοιχες διατάξεις του ΑΚ. Επίσης ευθύνεται για οφειλόµενους φόρους όπως Φ.Π.Α 

από την ανάληψη καθηκόντων του µέχρι την παύση του και όχι πιο πριν.  

Ευθύνη των κληρονόµων των διοικούντων κεφαλαιουχικές εταιρείες 

ως προς τον φόρο εισοδήµατος –Φ.Π.Α και ως προς τα διοικητικά 

πρόστιµα.  

 

Ευθύνη κληρονόµου για «αποδοχή κληρονοµιάς»: Όταν κάποιος αποβιώσει , ο 

κληρονόµος  πρέπει να προσέξει αν θα αποδεχτεί την κληρονοµιά. Η µεταβίβαση της 

κληρονοµιάς πραγµατοποιείται εξ ολοκλήρου δηλαδή ενεργητικό και παθητικό 

ταυτόχρονα. Σε περίπτωση αποδοχής ευθύνεται ο κληρονόµος απεριόριστα και η 

κληρονοµιά ενσωµατώνεται στην προσωπική του περιουσία και θεωρούνται ενιαίο 

σύνολο.  

Προθεσµία για «αποδοχή κληρονοµιάς»: ο κληρονόµος εφόσον περάσουν 

τέσσερις µήνες από τη δηµοσίευση της διαθήκης του αποθανόντος καθίσταται αυτόµατα 

κληρονόµος.  

 Αποδοχή κληρονοµιάς µε «το ευεργέτηµα της απογραφής» και αντίστοιχη 

ευθύνη: Σε αυτή την περίπτωση ο κληρονόµος  µπορεί να περιορίσει την ευθύνη του για 

τις υποχρεώσεις τις κληρονοµιάς µέχρι το ενεργητικό της. Με αυτό τον τρόπο 

επιτυγχάνει τον διαχωρισµό της προσωπικής του περιουσίας από την κληρονοµιά κι 

ευθύνεται προς τους δανειστές για τα χρέη της κληρονοµιάς καθώς και για κάθε αµέλεια 

του. 

Προθεσµία: ο κληρονόµος είναι υποχρεωµένος να συντάξει απογραφή της 

κληρονοµιάς εντός τεσσάρων µηνών από την παραπάνω δήλωση αποδοχής. Εκτός της 

περίπτωση ανήλικων τέκνων που θα πρέπει να συντάξουν απογραφή εντός ενός έτους 

από την ενηλικίωση τους αλλιώς θα ευθύνονται κι εκείνα για χρέη του αποθανόντος. 
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Προθεσµία αποποίησης κληρονοµίας : όπως η αποδοχή έτσι και η αποποίηση 

της κληρονοµιάς πρέπει να πραγµατοποιηθεί µέσα σε τέσσερις µήνες από τη στιγµή 

που το µαθαίνει ο κληρονόµος  ή ένα έτος αν έµενε στο εξωτερικό. Αν συµβεί αυτό τότε 

η κληρονοµιά «περνάει» στον επόµενο κληρονόµο. Για παράδειγµα (αν πεθάνει ένας 

παππούς και αποποιηθούν τα παιδιά του την κληρονοµία τότε καθίστανται κληρονόµοι 

τα εγγόνια του κλπ). Αν όµως αποποιηθούν όλοι οι κληρονόµοι την κληρονοµιά τότε 

«περνάει» στο δηµόσιο και συνεπώς και τα χρέη του αποβιώσαντος.  

Κληρονοµούµενα οφειλόµενα διοικητικά πρόστιµα και αντίστοιχη ευθύνη: είναι 

µια πιο δύσκολη περίπτωση σε σχέση µε την προηγούµενη. Τα πρόστιµα τελωνειακού 

χαρακτήρα όπως τέλη κυκλοφορίας διοικητικά πρόστιµα που δεν έχουν αποζηµιωτικό 

χαρακτήρα µπορούν να µην εξοφληθούν παρόλο που είναι µέρος της κληρονοµιάς.  

∆ιαφωνία ολοµέλειας συµβουλίου επικρατείας-ΝΣΚ: Η ολοµέλεια πιστεύει ότι 

εφόσον απεβίωσε ο κληρονοµούµενος οι κληρονόµοι δεν πρέπει να επιβαρυνθούν τα 

πρόστιµα του αποβιώσαντος. Αντιθέτως ο ΝΣΚ υποστηρίζει ότι είναι υποχρεωτικές οι 

παραπάνω διατάξεις που αφορούν τους κληρονόµους επειδή έτσι προστατεύεται το 

δηµόσιο εκτός αν πρόκειται για υποκρυπτόµενο πρόσωπο σε έκδοση και λήψη 

εικονικών φορολογικών στοιχείων. αυτοκινήτων κλπ τα επιβαρύνονται οι κληρονόµοι 

του αποθανόντος όπως και τα πρόστιµα αποζηµίωσης που είχαν επιβληθεί στον 

αποθανόντα πριν πεθάνει. Με εξαίρεση τα προσωποπαγή τα οποία δεν έχουν 

αποζηµιωτικό χαρακτήρα, συνεπώς δεν είναι υποχρεωτική η επιβολή τους στους 

κληρονόµους. 

Ειδικότερες περιπτώσεις ευθύνης των διοικούντων κεφαλαιουχικές 

εταιρείες για οφειλόµενο από την εταιρεία φόρο συγκέντρωσης 

κεφαλαίου και για αποκρυπτέντα κέρδη της εταιρείας.   

 

Ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε για οφειλόµενο φόρο συγκέντρωσης 

κεφαλαίου (Φ.Σ.Κ) : Σύµφωνα µε το άρθρο 25 παρ.1 του ν.1676/1986  προσωπική και 

αλληλέγγυα ευθύνη για την καταβολή του οφειλόµενου  φόρου ακόµα και σε περίπτωση 

διάλυσης ή συγχώνευσης ή µεταφοράς της έδρας τους στο εξωτερικό έχουν όσοι είναι 

διοικητές, διευθυντές, εντεταλµένοι ή συµπράττοντες σύµβουλοι, διαχειριστές, 

εκκαθαριστές ή (έχουν την ιδιότητα αυτή) και γενικά όλοι όσοι ανήκουν στο άρθρο 17 

(εµπορικές εταιρείες και κοινοπραξίες επιτηδευµατιών, συνεταιριστικές οργανώσεις κάθε 
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βαθµού, οποιαδήποτε άλλη εταιρεία, νοµικό πρόσωπο, ένωση προσώπων ή κοινωνία 

µε σκοπό το κέρδος και υποκατάστηµα ξένης εταιρείας) είτε άµεσα από το νόµο είτε µε 

ιδιωτική βούληση ή δικαστική απόφαση.   

Σκοπός: Η προστασία δηµοσίων φορολογικών συµφερόντων. 

Ευθύνη εκκαθαριστή: Ως προς αυτό το θέµα είναι ξεκάθαρη η ευθύνη για τον 

εκκαθαριστή της Α.Ε ενώ για τον εκκαθαριστή της Ε.Π.Ε  οι διατάξεις διίστανται. Το 

άρθρο 25 παρ.1 του ν.1676/1986 υποστηρίζει πως ο εκκαθαριστής της Ε.Π.Ε πρέπει να 

έχει ανάλογη ευθύνη µε τον εκκαθαριστή της Α.Ε κι αυτό έρχεται σε αντίθεση µε το 

άρθρο 115 παρ.2 του ν.2238/1994 και 55 περ.β του Κ.Φ.Π.Α. Εποµένως χρειάζεται 

περαιτέρω διερεύνηση για το συγκεκριµένο ζήτηµα.  

Ισχύουσες νοµοθετικές διατάξεις για αποκρυπτέντα κέρδη των Α.Ε κι Ε.Π.Ε: 

Σύµφωνα µε το άρθρο 11παρ.2 του ν.542/1977  ρυθµίστηκε η επιβολή φόρου για 

απόκρυψη κερδών των εταιριών. Στις 30/06/1992 το παραπάνω άρθρο  

αντικαταστάθηκε µε το άρθρο 15παρ.2 του ν.2065/1992 επειδή καταργήθηκε η ειδική 

φορολόγηση στα αποκρυπτέντα κέρδη και αντικαταστάθηκε µε τη φορολόγηση κερδών 

που αποκρύβονταν ή όχι όµοια ενώ η απόκρυψη κερδών επιφέρει πρόστιµα στον 

υπόχρεο. 

Ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε για αποκρυπτέντα κέρδη: Προσωπική και 

αλληλέγγυα ευθύνη προς την Α.Ε έχουν όσοι έχουν την ιδιότητα διευθύνοντος ή 

εντεταλµένου συµβούλου κατά το συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που αποκρύφτηκαν 

κέρδη της εταιρείας που αντιστοιχούν σ’ ολόκληρη τη χρονική διαχειριστική περίοδο 

ακόµα κι αν είχαν την παραπάνω ιδιότητα µόνο γι’ αυτή την περίοδο διαχείρισης επειδή 

είναι ενιαία και δεν µπορεί να χωριστεί σε επιπλέον µικρά χρονικά διαστήµατα. Ενώ 

όσον αφορά την Ε.Π.Ε, για την καταβολή του φόρου ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα ο διαχειριστής και ο εκκαθαριστής της.  

Η ευθύνη των διοικούντων σε ειδικές µορφές Α.Ε όπως δηµοτικές και 

δηµόσιες και η φορολογική αντιµετώπιση τους.  

 

   ∆ηµοτικές επιχειρήσεις µε τη µορφή Α.Ε: Σύµφωνα µε το άρθρο 

252 επ. του ν. 3463/2006 παρέχεται στους Ο.Τ.Α ά βαθµού  η δυνατότητα ανάπτυξης 
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επιχειρηµατικής δραστηριότητας µε σκοπό την πραγµατοποίηση εσόδων και τις 

οικονοµικές εκµεταλλεύσεις.    

Πρόγραµµα «Καλλικράτης»: Σύµφωνα µε το άρθρο 107 παρ.1 του ν.3852/2010 

οι δήµοι µπορεί να έχουν τις παρακάτω επιχειρήσεις:  

• Μία κοινωφελή επιχείρηση 

• Μία δηµοτική επιχείρηση ύδρευσης αποχέτευσης (∆.Ε.Υ.Α) 

• Μία επιχείρηση µε ειδικό σκοπό τη λειτουργία ραδιοφωνικού ή 
τηλεοπτικού σταθµού εφόσον λειτουργούσαν αντίστοιχες στους συνενούµενους δήµους. 

• Μία δηµοτική Α.Ε του άρθρου 266  του Κ.∆.Κ (µονοµετοχική) εφόσον 
είχαν συσταθεί τέτοιες εταιρείες στους συνενούµενους δήµους. 

∆ιάκριση Α.Ε Ο.Τ.Α:  

� Κοινές 

� Αναπτυξιακές 

� ∆ηµοτικές (µονοµετοχικές)   

Σύσταση Α.Ε Ο.Τ.Α:   

1. Κοινή: Ένας ή περισσότεροι δήµοι ή συµµετοχή άλλων φορέων της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης που έχουν στην κατοχή τους 50% του µετοχικού κεφαλαίου και µια 
µετοχή. 

2. Αναπτυξιακή: Το µετοχικό κεφάλαιο βρίσκεται στην κατοχή των Ο.Τ.Α ή σε 
άλλους φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης που έχουν την αποκλειστικότητα να 
υποστηρίξουν  επιστηµονικά και τεχνικά τις Ο.Τ.Α, να προωθήσουν την επιχειρηµατική, 
οικονοµική και γενικά τη βιώσιµη ανάπτυξη τους καθώς και ν’ αναπτύξουν 
δραστηριότητες που να προστατεύουν το περιβάλλον. 

3. ∆ηµοτική(Μονοµετοχική): Μόνο ένας δήµος που αποκλειστικός σκοπός του 
είναι η αξιοποίηση της ακίνητης περιουσίας  του καθώς και η εκµετάλλευση 
κοινόχρηστων χώρων.  

 ∆ιαφορές Α.Ε Ο.Τ.Α-∆ηµοτικές κοινωφελείς επιχειρήσεις: Οι πρώτες 

ανήκουν στα Νοµικά Πρόσωπα Ιδιωτικού ∆ικαίου και σκοπό έχουν να ασκήσουν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Ενώ οι δεύτερες δεν έχουν εµπορική ιδιότητα και δεν 

στοχεύουν στο κέρδος.  

 ∆ιοίκηση Α.Ε Ο.Τ.Α: Το δηµοτικό συµβούλιο ορίζει το διοικητικό. Οι αιρετοί 

εκπρόσωποι του δήµου δεν πρέπει να είναι πάνω από το 1/3 του  συνόλου του 
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διοικητικού. Επιπλέον διευθυντής και διευθύνων σύµβουλος δεν µπορεί να οριστεί από 

τα µέλη του δηµοτικού συµβουλίου.     

 Συγχώνευση, διάσπαση ή λύση Α.Ε Ο.Τ.Α: Ένα από τα τρία συµβαίνει σε 

αυτές τις εταιρείες. Επίσης η λύση τους είναι υποχρεωτική όταν για τρεις συνεχόµενες 

εταιρικές χρήσεις µετά από δύο χρόνια από την ίδρυση τους είναι ζηµιογόνες ή αν για 

ισάριθµες φορές µέσα σε δέκα χρόνια η καθαρή θέση στο παθητικό του ισολογισµού 

µειωθεί κάτω από το 50% του µετοχικού κεφαλαίου.    

∆ηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί µε τη µορφή Α.Ε-(∆ΕΚΟ): Σύµφωνα µε το 

άρθρο 1 παρ.1 του ν. 3429/2005  το ελληνικό δηµόσιο δύναται να ασκεί άµεσα ή έµµεσα 

αποφασιστική επιρροή, λόγω της συµµετοχής του στο µετοχικό κεφάλαιο της ∆ΕΚΟ ή 

της χρηµατοοικονοµικής συµµετοχής του ή των κανόνων που τη διέπουν.  

∆ιαφορές ∆ΕΚΟ Α.Ε-Κοινές Α.Ε:  

• Σύσταση 

• Λειτουργία 

• Εποπτεία 

∆.Σ ∆ΕΚΟ Α.Ε: Σύµφωνα µε το καταστατικό  τα µέλη του ∆.Σ µαζί µε πρόεδρο 

και διευθύνων σύµβουλο πρέπει να είναι πάνω από επτά. Ενώ το ∆.Σ περιλαµβάνει 

και ένα εκπρόσωπο από τους εργαζόµενους. Επίσης υποχρεωτική είναι η κοινοποίηση 

της σύνθεσης των µελών στην Ειδική Γραµµατεία ∆ηµοσίων Επιχειρήσεων και 

Οργανισµών (ΕΓ∆ΕΚΟ) εκτός από τον εκπρόσωπο των εργαζοµένων. Ο ορισµός και 

η παύση  των παραπάνω διοικητικών  στελεχών εξαρτώνται από την απόφαση του 

Υπουργού Οικονοµίας και Οικονοµικών καθώς και του Υπουργού εποπτείας της 

δηµόσιας επιχείρησης. Επιπλέον ο διευθύνων σύµβουλος πρέπει να έχει πτυχίο 

πανεπιστηµίου και πέντε χρόνια εµπειρία για να µπορεί να ανταποκριθεί σε σηµαντικές 

απαιτήσεις του δηµοσίου ή το ιδιωτικού τοµέα. Τα µέλη του ∆.Σ και ο ∆ιευθύνων 

Σύµβουλος αποζηµιώνονται µε απόφαση της ∆ιυπουργικής Επιτροπής ∆ηµοσίων 

Επιχειρήσεων και Οργανισµών (∆Ε∆ΕΚΟ) και δηµοσιεύεται στο Φύλλο Εφηµερίδας 

Κυβερνήσεως (ΦΕΚ).  

Εσωτερικός Κανονισµός Λειτουργίας:  

• ∆ιάρθρωση υπηρεσιών της εταιρίας –σχέση µεταξύ τους και µε τη διοίκηση 

• ∆ιαδικασίες αξιολόγησης απόδοσης των διευθυντικών στελεχών της εταιρίας 
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• Κανονισµός προσωπικού 

Αρµοδιότητες: 

� Παρακολούθηση της εφαρµογής και της συνεχούς τήρησης του εσωτερικού 
κανονισµού λειτουργίας και του καταστατικού της καθώς και της εν γένει νοµοθεσίας 
που αφορά την επιχείρηση. 

� Παρακολούθηση και αναφορά στο ∆.Σ της δηµόσιας επιχείρησης και στη γενική 
συνέλευση των µετόχων σε περίπτωση αλληλοσυγκρουόµενων συµφερόντων ανάµεσα 
στα µέλη του ∆.Σ και στην επιχείρηση ή σε περίπτωση που παραβιαστούν οι διατάξεις 
του νόµου κ.α.  

 

Επιτροπή ελέγχου: Απαρτίζεται από δύο το λιγότερο  µη εκτελεστικά µέλη κι ένα 

ανεξάρτητο µη εκτελεστικό.  

1.      Επιβλέπει τη χρηµατοοικονοµική πληροφόρηση της αποτελεσµατικής 
λειτουργίας του συστήµατος εσωτερικού ελέγχου και διαχείρισης κινδύνων.  

2. Ελέγχει τις ατοµικές κι ενοποιηµένες οικονοµικές καταστάσεις.  

3. Πραγµατοποιεί την αξιολόγηση της απόδοσης των εκτελεστικών µελών του 
∆.Σ υλοποιώντας το επιχειρησιακό σχέδιο και υποβάλλει τα πορίσµατα της στον 
Υπουργό Οικονοµικών και στον Υπουργό εποπτείας της δηµόσιας επιχείρησης.  

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 παρ.1 ν.3429/2005 κάθε δηµόσια επιχείρηση οφείλει: 

 Να εφαρµόζει το ισχύον θεσµικό πλαίσιο και να συµµορφώνεται  σύµφωνα 
µε τις νοµικές διατάξεις και τις διατάξεις των κανονιστικών διαταγµάτων και πράξεων. 

 Να τηρεί τις αποφάσεις και τις οδηγίες της ∆Ε∆ΕΚΟ. 

 Να τηρεί την εισοδηµατική, τιµολογιακή, δανειοληπτική πολιτική της 
Κυβέρνησης.    

Επίσης σύµφωνα µε την παρ.2 του παραπάνω άρθρου, οι δηµόσιες επιχειρήσεις 

υποβάλλουν στην ΕΓ∆ΕΚΟ :  

 Το σχέδιο ετήσιου οικονοµικού προϋπολογισµού τους, καθώς και την 
εισηγητική έκθεση τεκµηρίωσης των οικονοµικών µεγεθών. 

 Τον ετήσιο απολογισµό, τις οικονοµικές καταστάσεις ,την έκθεση 
πεπραγµένων του ∆.Σ και την έκθεση ή το πιστοποιητικό του ορκωτού ελεγκτή-λογιστή 
µέσα στις προθεσµίες του κ.ν 2190/1920. 
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 Οι δηµόσιες επιχειρήσεις υπόκεινται σε κρατικό έλεγχο και οικονοµική 

εποπτεία από τη ∆Ε∆ΕΚΟ έπειτα από εντολή της ΕΓ∆ΕΚΟ και η παράβαση τους 

επιφέρει κυρώσεις οι οποίες δεν αναιρούν ούτε αναστέλλουν διαδικασίες επιβολής 

ποινικών, αστικών , ή διοικητικών µέτρων.  

Φορολογική αντιµετώπιση των διοικούντων σε δηµοτικές και δηµόσιες 

επιχειρήσεις: Ο τρόπος που αντιµετωπίζεται φορολογικά η δηµοτική επιχείρηση είναι 

παρεµφερής µε την δηµόσια επιχείρηση όσον αφορά την προσωπική ευθύνη των 

διοικούντων.  

Ευθύνη διοικούντων: Το πρόσωπο που θα αναλάβει καθήκοντα διοικούντος 

ευθύνεται προσωπικά και αλληλέγγυα για τις φορολογικές και ασφαλιστικές οφειλές της 

εταιρείας έναντι του δηµοσίου και του ΙΚΑ. Επίσης ευθύνεται  σε περίπτωση που 

υλοποιήσει πράξεις ή παραλείψεις που θα εµποδίσουν την είσπραξη οφειλών της 

εταιρίας.  

Η ευθύνη των διοικούντων σε αθλητικές Α.Ε. 

 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 20 του ν. 3479/2006 υπεύθυνοι για την εξόφληση 

φορολογικών οφειλών έναντι του δηµοσίου ή τρίτων είναι οι διοικούντες Α.Ε-

συνεταιρισµών, ο διευθυντής-διευθύνων σύµβουλος ή ο διαχειριστής υποθέσεων των 

αθλητικών οργανώσεων. 

Λύση-συγχώνευση-διάσπαση Α.Α.Ε-ευθύνη (άρθρο 118Α παρ.1,2 του 

ν.2725/1999) : στην περίπτωση αυτή ρυθµίστηκε η αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων 

της απορροφούσας ή νεοσυσταθείσας εταιρείας   η οποία αρχίζει όταν διαλυθεί η 

αθλητική εταιρεία και συγχωνευθεί µε κάποια άλλη. Η απορροφούσα εταιρεία ή η 

νεοσυσταθείσα ευθύνεται προσωπικά και αλληλέγγυα. Επίσης διασπάται σε δύο ή 

περισσότερες Α.Ε. Η διάσπαση χωρίζεται σε 2 κατηγορίες: τη διάσπαση µε απορρόφηση 

και τη διάσπαση µε σύσταση νέων εταιρειών.  

• ∆ιάσπαση µε απορρόφηση: Είναι η πράξη , µε την οποία µια Α.Ε 
(διασπώµενη), η οποία λύεται, χωρίς ν’ ακολουθεί εκκαθάριση, µεταβιβάζει σε άλλες 
υφιστάµενες Α.Ε (επωφελούµενες) το σύνολο της περιουσίας της έναντι απόδοσης 
στους µετόχους της µετοχών, εκδιδόµενων από τις επωφελούµενες εταιρείες κι 
ενδεχοµένως µίας επιπλέον καταβολής χρηµατικού ποσού προς συµψηφισµό (άρθρο 
81 παρ.2 του κ.ν 2190/1920). 
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• ∆ιάσπαση µε σύσταση νέων εταιρειών: Είναι η πράξη µε την οποία µια Α.Ε 
(διασπώµενη) η οποία λύεται χωρίς ν’ ακολουθήσει εκκαθάριση, µεταβιβάζει σε άλλες 
Α.Ε που συστήνονται συγχρόνως, το σύνολο της περιουσίας της έναντι απόδοσης και 
πάλι στους µετόχους της µετοχών ή και καταβολής χρηµατικού ποσού προς 
συµψηφισµό. (άρθρο 81 παρ.3 του κ.ν 2190/1920).  

• Συνδυασµός των δύο παραπάνω διασπάσεων: Απορρόφησης και 
σύστασης νέων εταιρειών συγχρόνως.  

Οµοιότητες διάσπασης-συγχώνευσης:  

� Λύση χωρίς εκκαθάριση της Α.Ε 

� Μεταβίβαση της εταιρικής περιουσίας στις επωφελούµενες  

� Σύνταξη σχεδίου των παραπάνω διαδικασιών από τα ∆.Σ. 

� Υποβολή στις διατυπώσεις της δηµοσιότητας 

� Έγκριση από τη γενική συνέλευση 

� Χρόνος επέλευσης αποτελεσµάτων µε δικαστική απόφαση 

� Πιθανότητα ακύρωσης που επιφέρει την αναβίωση 

� Άρση προσωπική ευθύνης διοικούντων 

∆ιαφορά δικαιώµατος αναγωγής µεταξύ διοικούντος Α.Α.Ε-καταβάλλοντος 

διοικούντος Α.Ε: ο καταβαλών διοικών της Α.Α.Ε έχει δικαίωµα αναγωγής κατά των 

διευθυντών, διευθυνόντων συµβούλων, κι εκκαθαριστών του νοµικού προσώπου ως 

προς τους φόρους, που αφορούν προγενέστερες χρήσεις ανεξάρτητα από το χρόνο 

βεβαίωσης τους. Σε αντίθεση µε τον διοικούντα της Α.Ε που την ευθύνη για την αναγωγή 

εκτός από τα παραπάνω πρόσωπα την επωµίζονται επιπλέον τα µέλη και οι µέτοχοι.  

Εποµένως η απόφαση για προηγούµενες φορολογικές οφειλές εκκαθάρισης 

ανήκει στον τελευταίο εκκαθαριστή και έχει το δικαίωµα να στραφεί µε αναγωγικό τρόπο 

ενάντια του προηγούµενου και να απαιτήσει τους φόρους που γεννήθηκαν πριν το 

διορισµό του.  

Λειτουργία Α.Α.Ε( άρθρο 118Α παρ.3 του ν. 2725/1999)-ευθύνη: Σύµφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου αυτού υπεύθυνοι προσωπικά και αλληλέγγυα για 

παρακρατούµενους κι επιρριπτόµενους φόρους είναι οι διευθυντές και οι διευθύνοντες 

σύµβουλοι κατά τη λειτουργία της και βασικές προϋποθέσεις για να συµβεί αυτό είναι:  
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• Να έχει παρακρατηθεί φόρος από τους διευθυντές ή διευθύνοντες 
συµβούλους ή όσους είχαν µια από τις δύο ιδιότητες κατά την περίοδο λήξης της 
προθεσµίας και µετά. Σε αυτή την περίπτωση προσωπική ευθύνη καθιερώνεται στα 
διευθυντικά στελέχη που είχαν αναλάβει καθήκοντα τη φετινή χρονική περίοδο κι έπειτα. 

• Να µην έχει παρακρατηθεί φόρος απ’ όλα τα πρόσωπα που είχαν µια από 
τις παραπάνω ιδιότητες κατά την παραπάνω περίοδο. Σε αυτή την περίπτωση 
θεµελιώνεται προσωπική ευθύνη στους διευθυντές –διευθύνοντες συµβούλους που 
είχαν αναλάβει καθήκοντα το χρονικό διάστηµα οφειλής της παρακράτησης.  

Συµµετοχή Α.Α.Ε σε επαγγελµατικά πρωταθλήµατα(άρθρο 118Α παρ.4 του ν. 

2725/1999)-ευθύνη: Σύµφωνα µε το άρθρο αυτό οι διευθυντές, οι διαχειριστές, οι 

διευθύνοντες σύµβουλοι και οι εκκαθαριστές των Α.Α.Ε, τµηµάτων αµειβόµενων αθλητών 

(Τ.Α.Α) ή των σωµατείων που συµµετέχουν στα επαγγελµατικά πρωταθλήµατα 

ευθύνονται αλληλέγγυα και εις ολόκληρο µε το αντίστοιχο νοµικό πρόσωπο για τα χρέη 

που αυτό δηµιουργεί κατά το χρονικό διάστηµα της θητείας τους. Η ευθύνη των 

διοικούντων περιλαµβάνει και τις οφειλές προς τρίτους.  

Λύση-Συγχώνευση-∆ιάσπαση: Σε αντίθεση µε όσα ειπώθηκαν παραπάνω για τις 

Α.Α.Ε, σε αυτή την περίπτωση δεν είναι απαραίτητες οι συγκεκριµένες διαδικασίες για να 

ενεργοποιηθεί η ευθύνη των διοικούντων επειδή αυτό συµβαίνει κατά τη διάρκεια 

λειτουργίας της εταιρίας. Επίσης ένα στέλεχος που επωµίζεται προσωπική ευθύνη είναι ο 

πρόεδρος του ∆.Σ.  

Η ευθύνη των µελών της προσωρινής διοίκησης της Α.Α.Ε(άρθρο 118Α παρ.5 

του ν.2725/1999): Κατά το συγκεκριµένο άρθρο το δηµόσιο δεν µπορεί να ικανοποιήσει 

τις απαιτήσεις του έναντι των µελών της προσωρινής διοίκησης που διορίστηκαν µε 

δικαστική απόφαση ούτε σχετικά µε τις υποχρεώσεις της προηγούµενης διοίκησης ούτε 

όσον αφορά ληξιπρόθεσµες οφειλές κατά τη χρονική περίοδο ανάληψης καθηκόντων της 

προσωρινής διοίκησης. Οι προσωρινοί διοικούντες ευθύνονται προσωπικά και 

αλληλέγγυα µόνο για οφειλές και υποχρεώσεις που δηµιουργήθηκαν το χρονικό διάστηµα 

της θητείας τους.  

Η ευθύνη του µετόχου κατά τη λύση της Α.Ε µε ποσοστό συµµετοχής 

τουλ. 10% σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρ.3 του ΚΦ∆.  

 

Η διάταξη αυτή προσδιορίζει την ευθύνη των µετόχων της Α.Ε για φορολογικές 

οφειλές της. Η αλληλέγγυα ευθύνη των µετόχων είναι κοινή µε των διοικούντων ως 
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προς τη φύση της όµως διαφέρει ως προς τον περιορισµό της σε ότι αφορά την ατοµική 

περιουσία τους. Συνεπώς, αν αδυνατεί να εισπράξει η φορολογική αρχή τους 

οφειλόµενου φόρους της εταιρίας έχει το δικαίωµα να στραφεί έναντι των συνυπόχρεων 

διοικούντων ή έναντι  των συνυπόχρεων µετόχων.  Σε περίπτωση λύσης της εταιρείας ο 

µέτοχος που κατέχει το 10% του µετοχικού κεφαλαίου( αρχικά ήταν 5% αλλά στη 

συνέχεια αυξήθηκε σε ποσοστό 10% σύµφωνα µε το άρθρο 47 παρ.22 του νόµου 

4223/2013) έχει περιορισµένη υποχρέωση µέχρι ορισµένου ποσού από (αναληφθέντα 

κέρδη ή απολήψεις ή σε είδος λόγω της ιδιότητας του κατά τα τρία τελευταία χρόνια 

πριν από τη λύση της) για φορολογικές οφειλές της εταιρείας.  

Προϋποθέσεις θεµελίωσης της προσωπικής ευθύνης του µετόχου για 

τις φορολογικές οφειλές της Α.Ε:   

 

• Λύση Α.Ε: Ο µέτοχος ευθύνεται προσωπικά µόνο όταν λυθεί µια Α.Ε. 
∆ιαφορετικά παραµένει ανενεργή η ευθύνη του. 

• Ιδιότητα του µετόχου, που κατέχει τουλ. το 10% του Μ.Κ της Α.Ε κατά τη 
λύση της: Οι µέτοχοι της Α.Ε που έχουν στην κατοχή τους µέχρι και το 9,9 του 
µετοχικού κεφαλαίου, ακόµη κι αν φέρουν ιδιότητα µετόχου κατά της λύση της ή είχαν 
στο παρελθόν ποσοστό µετοχών µεγαλύτερο του 10% του συνόλου δεν ευθύνονται για 
φορολογικές οφειλές της Α.Ε.  

• Ύπαρξη ανεξόφλητων εταιρικών οφειλών κατά τη λύση της: Σύµφωνα µε τα 
παραπάνω οι µέτοχοι ευθύνονται προσωπικά περιορίζοντας τις οφειλές τους έως ένα 
ορισµένο ποσό. Ενώ οι διοικούντες φέρουν προσωπική απεριόριστη ευθύνη για 
φορολογικές οφειλές της εταιρίας. Εποµένως το δηµόσιο θα προτιµήσει να εισπράξει τις 
οφειλές του από τους διοικούντες εκτός αν δεν επαρκεί η προσωπική τους περιουσία 
για να καλύψει τις οφειλές. Στην περίπτωση αυτή θα επιλέξει το µέτοχο που κατέχει 
τουλάχιστον το 10%  του µετοχικού κεφαλαίου µόνο εφόσον έλαβε κατά τη διάρκεια της 
τελευταίας περιόδου κέρδη ή απολήψεις.  

 

Η ευθύνη του µετόχου της Α.Ε µε ποσοστό συµµετοχής τουλάχιστον 

10% κατά τα τελευταία τρία έτη πριν από τη λύση της εταιρείας 

σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρ.4 του ΚΦ∆.  
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 Σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο ο µέτοχος δεν ευθύνεται µόνο κατά τη 

λύση της εταιρείας αλλά και στην περίπτωση που συµµετείχε στην εταιρεία µε ποσοστό 

10% τα τρία τελευταία χρόνια πριν τη λύση της.  

 

Προϋποθέσεις θεµελίωσης προσωπικής ευθύνης του µετόχου για φορολογικές 

οφειλές της Α.Ε:  

• Λύση Α.Ε: Οµοίως µε τα παραπάνω. 

• Ιδιότητα του µετόχου, που κατέχει τουλάχιστον 10% του µετοχικού 
κεφαλαίου της Α.Ε κατά τα τρία τελευταία έτη πριν τη λύση της: Σε αυτή την περίπτωση 
ευθύνεται προσωπικά κάθε µέτοχος που πληρεί αυτά τα στοιχεία.   

• Ύπαρξη ανεξόφλητων εταιρικών οφειλών κατά τη λύση της: Οµοίως µε τα 
παραπάνω.  

• Η οφειλή να αφορά την περίοδο που το εν λόγω πρόσωπο ήταν µέτοχος: 
Σε αυτή την περίπτωση εκτός από τα παραπάνω στοιχεία  που ανέφερα σχετικά µε την 
ιδιότητα του µετόχου, βασικός παράγοντας είναι και η ύπαρξη οφειλής κατά τη 
διαχειριστική περίοδο που εκτελούσε καθήκοντα µετόχου.  

Εξαιρέσεις από την ευθύνη 

 

  Σύµφωνα µε το νοµοθέτη από την ευθύνη εξαιρούνται οι 

µέτοχοι εταιριών που έχουν εισαχθεί στο Χρηµατιστήριο. Οι λόγοι 

εξαίρεσης είναι οι παρακάτω:  

• Πολυµετοχικότητα 

• Παθητικότητα µετόχων 

• ∆ιασπορά µετοχών 

• Χαλαρός δεσµός µεταξύ µετόχων-εταιρίας  

 

  Με αυτό τον τρόπο ευνοούνται οι µέτοχοι των παραπάνω Α.Ε σε σχέση µε 

τους µετόχους των κοινών Α.Ε και µε αυτό το διαχωρισµό οι «µεγαλοµέτοχοι» πιθανώς 

να µην µπορούν να τους δικαιολογήσουν.  
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Η ευθύνη του κατά τη λύση εταίρου της Ε.Π.Ε µε ποσοστό 

συµµετοχής τουλάχιστον 10% σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρ.3 του 

ΚΦ∆.  

 

Η ευθύνη του εταίρου κατά τη λύση της Ε.Π.Ε είναι αντίστοιχη µε την 

αλληλέγγυα ευθύνη του µετόχου της Α.Ε. 

 

Προϋποθέσεις θεµελίωσης προσωπικής ευθύνης εταίρου για 

φορολογικές οφειλές της Ε.Π.Ε:  

• Λύση Ε.Π.Ε: Λύεται σύµφωνα µε τις διατάξεις του ν.3190/1955 και δεν 
ευθύνεται κανένας εταίρος µέχρι να λυθεί. 

• Ιδιότητα εταίρου, που κατέχει τουλ. 10% του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε: Οµοίως 
µε την ιδιότητα του µετόχου. 

• Ύπαρξη ανεξόφλητων οφειλών κατά τη λύση της εταιρίας: Σε αυτή την 
περίπτωση το δηµόσιο έχει δικαίωµα είσπραξης των απαιτήσεων του από τους 
εταίρους της Ε.Π.Ε χωρίς να είναι απαραίτητο να απευθυνθεί πρώτα στους διοικούντες.    

 

Η ευθύνη του εταίρου της Ε.Π.Ε µε ποσοστό συµµετοχής τουλάχιστον 

10% κατά τα τελευταία τρία έτη πριν από τη λύση της εταιρίας 

σύµφωνα µε το άρθρο 50 παρ.4 του ΚΦ∆.  

 

 Και σε αυτή την περίπτωση η ευθύνη του εταίρου ταυτίζεται µε την ευθύνη του 

µετόχου.  

 

Προϋποθέσεις θεµελίωσης προσωπικής ευθύνης του εταίρου για φορολογικές 

οφειλές της Ε.Π.Ε:  

 

• Λύση Ε.Π.Ε: Οµοίως την Α.Ε. 

• Ιδιότητα του εταίρου, που κατέχει τουλ. 10%  του κεφαλαίου της Ε.Π.Ε 
κατά τα τελευταία τρία έτη από τη λύση της: Οµοίως µε την ιδιότητα του µετόχου. 
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• Ύπαρξη ανεξόφλητων οφειλών κατά τη λύση της: το δηµόσιο µπορεί να 
απαιτήσει από τους εταίρους την είσπραξη των χρεών του µόνο αν η εταιρική περιουσία 
είναι ανεπαρκής. 

• Η οφειλή να αφορά στην περίοδο, στην οποία το εν λόγω πρόσωπο ήταν 
εταίρος: Οµοίως µε το µέτοχο.  

 

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΡΜΗΝΕΙΑΣ ΤΟΥ ΙΣΧΥΟΝΤΟΣ ∆ΙΚΑΙΟΥ –

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΘΕΤΕΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ  

 

Τα ζητήµατα, που ανακύπτουν σχετικά µε την εφαρµογή του άρθρου 

115του ν. 2238/1994 και του άρθρου 55 περ.β του ΚΦΠΑ-σχετικά µε 

την εφαρµογή του άρθρου 50 του ΚΦ∆. 

 

   Ανοµοιοµορφία παρατηρείται ανάµεσα στις διατάξεις των παραπάνω 

άρθρων ως προς την καθιέρωση ευθύνης. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι: Η 

ευθύνη όσον αφορά την καταβολή οφειλόµενου φόρου της Α.Ε. Το πρώτο άρθρο 

καθιστά υπεύθυνους το διευθυντή, το διαχειριστή , το διευθύνοντα σύµβουλο και τον  

εκκαθαριστή, ενώ το δεύτερο άρθρο καταλογίζει προσωπική ευθύνη στους νόµιµους 

εκπροσώπους της Α.Ε. Παράλληλα προβληµατίζει η απόδοση ευθύνης κατά τις 

διαδικασίες: λύση, συγχώνευση, διάσπαση της  εταιρίας και άλλα πολλά ερωτηµατικά 

που απασχολούν το νοµοθέτη.  

 Σύµφωνα µε τον ΚΦ∆ οι διοικούντες των Α.Ε κι Ε.Π.Ε ευθύνονται κατά τη 

λύση ή συγχώνευση της εταιρίας, ενώ οι µέτοχοι και οι εταίροι µόνο κατά τη λύση της. 

Επίσης οι διοικούντες των Α.Α.Ε ευθύνονται κατά τη λύση, τη συγχώνευση και τη 

διάσπαση της εταιρίας.  

 Η θεµελίωση αλληλέγγυας ευθύνης των εκπροσώπων της εταιρίας είναι 

ανεξάρτητη από το είδος του οφειλόµενου φόρου της εταιρίας. Η σπουδαιότερη πιθανή 

αστοχία αφορά την καθιέρωση ευθύνης ανεξάρτητα από την ύπαρξη υπαιτιότητας και την 

ανάµιξη του προσώπου στη δηµιουργία οφειλής.  
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Προτάσεις που αφορούν:  

 

1. Την ενεργοποίηση  της  ευθύνης των διοικούντων Α.Ε και Ε.Π.Ε για 
φορολογικές οφειλές των εταιριών έναντι του δηµοσίου   

 

Η ενεργοποίηση της ευθύνης διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε πραγµατοποιείται κατά τη 

χρονική περίοδο που ορίζουν οι εφαρµοστέες διατάξεις. 

 

2. Τα πρόσωπα που ευθύνονται αλληλέγγυα µε την εταιρία για τις φορολογικές 
οφειλές 

 

‘Oπως είδαµε και παραπάνω ο εκκαθαριστής ευθύνεται αλληλέγγυα µόνο 

εφόσον υπάρχει απόδειξη ότι δεν ήταν σε θέση καταβάλλει τους οφειλόµενους φόρους 

και δεν το έκανε. Συνυπόχρεοι επίσης είναι ο διευθυντής, διευθύνων σύµβουλος και 

διαχειριστής.  

Το πτωχευτικό δικαστήριο αντιµετωπίζει την εταιρεία και τους διοικούντες της µε 

κοινό τρόπο όσον αφορά τη λήψη προληπτικών µέτρων και το µέγεθος τη απαίτησης. 

 

3. Τους φόρους, για τους οποίους καθιερώνεται προσωπική και αλληλέγγυα 
ευθύνη των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε  

 

  Η προσωπική και αλληλέγγυα ευθύνη των διοικούντων σχετικά µε τους 

φόρους, θεµελιώνεται από τις αντίστοιχες διατάξεις και είναι αρµοδιότητα του 

διοικητικού δικαστή σύµφωνα µε το νοµοθέτη. Οι ενέργειες της φορολογικής αρχής 

όσον αφορά τους φόρους πρέπει να είναι σύµφωνες µε τα παραπάνω. 

 

4. Τη φύση της ευθύνης των διοικούντων Α.Ε κι Ε.Π.Ε για τις φορολογικές 
οφειλές των εταιριών. 
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          Σε αντίθεση µε τα παραπάνω όταν πρόκειται για δηµοτική ή δηµόσια Α.Ε 

και δεν µπορεί η εταιρία να εξοφλήσει τις οφειλές της προς το δηµόσιο τότε οι 

διοικούντες δεν φέρουν καµία απολύτως ευθύνη.  

 

 Σύµφωνα µε τη νοµολογία οι εφαρµοστέες διατάξεις υποχρεούνται να 

διασφαλίσουν τα δηµόσια συµφέροντα και τα συµφέροντα των διοικούµενων έτσι ώστε 

να βρεθεί µια λύση που θα εξυπηρετεί και τους δύο.  
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ: 

 

• Η αστική ευθύνη των διοικούντων Α.Ε και Ε.Π.Ε για φορολογικές οφειλές 

(Αικατερίνη Κ. Φινοκαλιώτη), εκδόσεις Σάκκουλα του έτους  2013.  

• Εµπορικό δίκαιο (Βελέντζας), εκδόσεις luS  του έτους 2008 . 

• Βασικές έννοιες Αστικού δικαίου β΄έκδοση (Πηνελόπη Χρ. Αγαλλοπούλου) 

εκδόσεις Σάκκουλα του έτους 2011. 

• www.foggs.gr 

• www.taxlaw.gr 

• www.taxheaven.gr 

• www.epixeirisi.gr  

• http://www.tovima.gr/ 

• http://www.ministryofjustice.gr/ 

• http://www.forin.gr/  

• http://www.itas.gr/ 

• http://www.kathimerini.gr/ 

• http://www.ste.gr/ 

• http://www.opengov.gr/ 

• http://www.euro2day.gr/ 

• http://www.nsk.gr/ 

 

 

 

 

 

 


